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Aula 00: Conhecimentos linguísticos: divisão silábica, acentuação 
gráfica, encontros vocálicos e consonantais, dígrafos. 

 
SUMÁRIO PÁGINA 

1. Fonemas: encontros vocálicos, consonantais e dígrafos 3 

2. Divisão silábica 15 

3. Tonicidade. Acentuação Gráfica. Notações léxicas. 19 

4. Lista das questões apresentadas 46 

5. Gabarito 60 

 

Olá, companheiro(a)!  

Sou o professor Décio Terror e é com muita satisfação que convido você 
a participar de nosso curso de Português para a Polícia Científica do 
Estado do Paraná.  

Atuo no ensino da Língua Portuguesa para concurso público há treze 
anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das 
diversas bancas. Sou professor concursado na área federal, com especialização 
na didática, no ensino a distância e na produção de texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, 
e do livro Resoluções de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, 
ambos lançados pela editora Impetus. 

Atuo no ensino da Língua Portuguesa para concurso público há treze 
anos e venho estudando as principais estratégias de abordagem de prova das 
diversas bancas. Sou professor concursado na área federal, com especialização 
na didática, no ensino a distância e na produção de texto. 

Sou autor do livro Resoluções de Provas de Português, banca ESAF, 
e do livro Resoluções de Provas de Português + breve teoria, banca FCC, 
ambos lançados pela editora Impetus. 

Esse concurso tem como banca organizadora o IBFC. Essa não é uma 
banca tão conhecida, mas já demonstra um perfil, uma regularidade, a qual 
vamos explorar bastante em nosso curso. Porém, tal banca não possui uma 
quantidade tão grande de questões a fim de abarcarmos todo o conteúdo com 
muita prática em exercícios, e, sinceramente, estudo envolve muita prática. 

WWW.CONCURSEIROSUNIDOS.ORG 
RATEIO DE MATERIAIS PARA CONCURSOS



Português para Polícia Científica PR 

Teoria e exercícios comentados 

Prof. Décio Terror  ʹ Aula 00 

 

Prof. Décio Terror                  www.estrategiaconcursos.com.br                           2 de 60 
 

 

Por conta disso, vamos extrapolar as questões da banca IBFC, com 
outras que tenham o mesmo perfil, a fim de praticarmos bastante. Além disso, 
vamos trabalhar conforme o edital passado. 

No nosso curso, procurei selecionar as questões mais novas, mas, para 
alcançar determinado tema, há algumas mais antigas.  

 

Vamos trabalhar questões de níveis analista e técnico, a fim de ampliar a 
quantidade de questões atuais e assim deixar você mais seguro(a) para a 
prova.  

Cabe aqui uma observação: tire o mito de que a prova de analista é 
muito mais difícil que a de técnico. Na linguagem, a diferença é pequena. Por 
isso, é importante realizar questões tanto de um quanto de outro nível, 
independente do cargo optado por você. Confira isso nas questões comentadas 
ao longo do curso.  

Sempre haverá a teoria seguida de exercícios, que são na realidade as 
questões de provas anteriores. Além disso, a cada aula, você terá um grupo de 
questões dos assuntos anteriores que vão se somando como uma revisão, 
além de alguns esquemas e resumos. Por isso, não se assuste com a 
quantidade de material: você está mergulhando num curso com 
aspirações de passar no seu concurso, não é mesmo?! Então o mínimo que 
eu tenho que fazer é lhe dar o suporte necessário para você passar no 
seu concurso! E só conseguimos mandar bem na prova se praticarmos muito! 
Nada de corpo mole! A gente vai ralar junto e tenho certeza de que o resultado 
será: 

             

 

Especificamente esta aula demonstrativa terá poucas questões, 
por conta do tema que não tem tanta cobrança para este cargo. Mas 
normalmente nossas aulas vão ter em torno de 50 questões e um 
volume de 60 páginas por aula. 
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 Há uma relação entre a letra na língua escrita e o fonema na língua oral, 
mas não há uma correspondência rigorosa entre eles. Por exemplo, o fonema 
/s/ pode ser representado pelas seguintes letras ou encontro delas:  

c (antes de e e de i): certo, paciência, acenar.                  
ç (antes de a, de o e de u): caçar, açucena, açougue.             
s: salsicha, semântica, soçobrar. 
ss: passar, assassinato, essencial.                          
sc: nascer, oscilar, piscina.                               
sç: nasço, desço, cresça.                                
xc: exceção, excesso, excelente. 
xs: exsudar, exsicar, exsolver.                             
x: máximo.                                       
 
 Note que a letra “s” da palavra “casa”, exemplificada acima, não é o 
fonema /s/, pois não tem nenhum dos sons na lista de palavras vistas acima. 
Na realidade, a letra “s” nessa palavra tem som /z/. Assim, para diferenciá-lo 
entre duas vogais, usamos “ss” para o fonema /s/ e apenas a letra “s” para o 
fonema /z/. Compare: 

Casado: a letra “s” tem o fonema /z/. 
Cassado: as letras “ss” têm o fonema /s/. 
 
1. Tipos de fonemas: (vogais, semivogais e consoantes) 

a. Vogais: Sons formados sem obstáculo para a saída do ar. As vogais são a 
base da sílaba. Não há sílaba sem vogal. 
São as seguintes vogais existentes na Língua Portuguesa: 

5 Letras vogais: a, e, i, o, u. 

12 Sons vogais: Vogais abertas: a, é, ó 
 Vogais fechadas: ê, i, ô, u. 
 Vogais nasais: ã, ɺ, ś, õ, Ÿ 

Nas vogais nasais, a corrente de ar flui em parte pela cavidade bucal, em 
parte pela nasal. Representam-se as vogais nasais, na escrita, pelas cinco 
letras, da seguinte forma: 

a) seguidas de m ou de n: lâmpada, sândalo. 
b) em sílaba final, o a grafa-se com til: amanhã, Ivã, ímã. 
c) o nh também é um sinal de nasalização: rainha, cânhamo. 
   
b. Semivogais: São fonemas vocálicos, ou seja, fonemas semelhantes às 
vogais, por terem som de vogal, mas com duração de som menor que a das 
vogais e que nessas se apoiam para constituir sílaba.            
           
As semivogais são representadas pelas seguintes letras:          
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1) e, i, o, u, ao lado de uma vogal, formando sílaba com ela. Note que as 
semivogais e e i têm som de i, representadas por y. As semivogais o e u têm 
som de u, representadas por w.  
Por exemplo, a palavra “pátio” possui a letra “i” (semivogal: som mais 
brando), a qual se encontra ao lado da letra “o” (vogal: som mais forte), 
formando sílaba com ela. Assim, podemos representar foneticamente tal 
palavra da seguinte forma: /patyo/. 
 
2) m e n, somente nas terminações de palavras am, em e en.  
Por exemplo:  

amam: o último m tem som de u, e o a é nasal. Foneticamente 
representamos o m por w: /ãmãw/  
 bem: o m tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o m 
por y: /bɺy/ 
 
 pólen: o n tem som de i, com e nasal. Foneticamente representamos o n 
por y: /polɺy/  
 

Semivogais 
Letras Fonemas Representação 

gráfica  
Representação 
fonética 

e   -     i /y/ (som de i) boi , pães /boy/ , /pãys/  
o    -    u /w/ (som de u) cão, touro /kãw /, /towro/ 
m * /y/    e    /w/ falam, falem /falãw/, /falɺy/ 
n * /y/ hífen /ifɺy/ 
* São semivogais apenas nos encontros am, em e en, em final de palavra.   

 
c. Consoantes: As consoantes são obstáculos à corrente de ar (só existem 
junto de uma vogal). Para a fonética, consoante é um obstáculo realizado pelo 
aparelho fonador, principalmente pela cavidade bucal. 
 
Existem as seguintes consoantes na Língua Portuguesa: 21 letras consoantes: 
b, c, d, f, g, h, j, k, l, m, n, p, q, r, s, t, v, x, w, y, z. 

19 fonemas consonantais: /b/, /k/, /s/, /d/, /f/, /g/(som: gue), /j/, 
/l/, /Ǌ/(som: lhe), /m/, /n/, /ñ/, /p/, /r/, /R/, /t/, /v/, /x/, /z/. 
Exemplos:    
/b/ : bom /n/ : não   
/k/ : casa /ñ/ : unha   
/s/ : sim /p/ : pão   
 /d/ : dar /r/ : caro   
 /f/ : faca /R/ : carro   
 /g/ : gato /t/ : tatu   
 /j/ : gente /v/ : via   
 /l/ : lado /x/ : caixa   
 /Ǌ/ : lhama /z/ : casa   
 /m/ : mão 
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Bom, vimos o que são os fonemas. Agora, vamos estudar a junção de alguns 
desses fonemas, para entendermos mais à frente a divisão silábica e a 
acentuação gráfica. 
 
2. Encontros Vocálicos          
O encontro vocálico é o agrupamento de vogais e semivogais. Há três tipos de 
encontros vocálicos:           

Hiato =  É o agrupamento de duas vogais, cada uma em uma sílaba 
diferente. lu-a-na, a-fi-a-do, pi-a-da     
       

 
Ditongo =  É o agrupamento de uma vogal e uma semivogal, em uma 

mesma sílaba. Quando a vogal estiver antes da semivogal, 
chamaremos de Ditongo Decrescente, e, quando a vogal estiver 
depois da semivogal, de Ditongo Crescente. Chamaremos ainda de 
oral e nasal, conforme ocorrer a saída do ar pelas narinas ou pela 
boca.  Por exemplo: 

 cai-xa = ditongo decrescente oral, pois “a” é uma vogal e “i” é uma 
semivogal.       

 cin-quen-ta = ditongo crescente nasal, pois “u” é uma semivogal e 
“e” é uma vogal. Note que “e” é seguida da letra “n”, a qual a 
nasaliza. 

 
Tritongo = É o agrupamento de uma vogal entre duas semivogais. Também 

pode ser oral ou nasal. Por exemplo: 
  a-guei = tritongo oral, pois “u” é semivogal, “e” é vogal e “i” é 
semivogal.         
  sa-guão = tritongo nasal, pois “u” é semivogal, “ã” é vogal nasal e 
“o” é semivogal, pois tem som /u/. 
              
3. Encontros Consonantais 
É o agrupamento de consoantes. Há três tipos de encontros consonantais: 
     
Encontro Consonantal Perfeito = É o agrupamento de consoantes, lado a 
lado, na mesma sílaba.  Bra-sil, pla-ne-ta, a-dre-na-li-na 
 
Encontro Consonantal Imperfeito (Disjunto) = É o agrupamento de 
consoantes, lado a lado, em sílabas diferentes.  ap-to, cac-to, as-pec-to 
 
Encontro Consonantal Fonético (Dífono) = É a letra x com som de /ks/. 
táxi, nexo, axila = /taksi/, /nekso/, /aksila/.  
      
Não se esqueça de que as letras M e N pós-vocálicas não são consoantes, e 
sim, semivogais ou simples sinais de nasalização (ressoo nasal): tampa, 
tempo, tímpano, tombo e tumba. (Ver dígrafo vocálico, adiante) 
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4. Dígrafos 
Dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um fonema. Pode ser 
consonantal e vocálico. 
 
Dígrafo Consonantal           

Os principais são rr, ss, sc, sç, xc, xs, lh, nh, ch, qu, gu. 

Algumas observações:           

a) representam-se os dígrafos por letras maiores que as demais, exatamente 
para estabelecer a diferença entre uma letra e um dígrafo. 
b) qu e gu só serão dígrafos, quando estiverem seguidos de e ou i. 
c) os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs têm suas letras separadas silabicamente; 
lh, nh, ch, qu, gu, não.          
arroz = ar-roz - /aRos/;( Não se esqueça de que esse z final tem som de s) 
assar = as-sar - /aSar/;          
nascer = nas-cer - /naSer/;          
desço = des-ço - /deSo/;          
exceção = ex-ce-ção - /eSesãw/;         
exsudar = ex-su-dar - /eSudar/;         
alho = a-lho - /aǊo/;           
banho = ba-nho - /baÑo/;          
cacho = ca-cho - /kaXo/;          
querida = que-ri-da - /Kerida/. 
              
Não confunda dígrafo com encontro consonantal, que é o encontro de 
consoantes, cada uma representando um fonema. Por exemplo, na palavra 
“asco”, o encontro “sc” não forma dígrafo, já que ambas as letras são 
pronunciadas distintamente: /aSko/. Já em “nascer”, há um dígrafo, pois sc 
tem um som só: /naSer/ 
 
Dígrafo Vocálico 

É o encontro de uma vogal com m ou n, na mesma sílaba: am, an, em, en, 
im, in, om, on, um, un. A única função do m e do n é indicar que a vogal é 
nasal. Não representam, portanto, outro som. Há, então, um dígrafo, pois 
existem duas letras com apenas um som. Por exemplo: 
santo = san-to - /sãto/.  

Não se esqueça de que, quando a palavra terminar em am, em e em, o m e o 
n são semivogais. Não há, portanto, dígrafo nesses encontros, já que o m e o 
n são pronunciados.  Por exemplo: decoram = /dekorãw/ (Ver ditongos). 
 
 Vamos treinar um pouco esses conceitos com questões comentadas para 
entrarmos na divisão silábica e acentuação gráfica posteriormente. 
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Questão 1: Prefeitura Liberato Salzano-RS 2016 Agente (banca FUNDATEC) 
Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se 
verdadeiras, ou F, se falsas. 

(  )  O vocábulo aplicativos possui encontro consonantal. 
(  )  dermatologista não possui o mesmo número de letras e de fonemas. 
(  )  A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) F – V – V. 
D) F – F – F. 
E) V – F – V. 
Comentário: A primeira afirmação é verdadeira, pois “pl” é um entro 
consonantal. 
 A segunda afirmação é falsa, pois, em “dermatologista”, cada letra 
corresponde a um fonema. Assim, há 14 fonemas e 14 letras. 
 A terceira afirmação é verdadeira, pois, em “ferramenta”, há dois 
dígrafos: “rr” e “en”. Assim, realmente há 10 letras e 8 fonemas: /f-e-R-a-m- 
ɺ-t-a/. 
 Assim, a alternativa correta é a (E). 
Gabarito: E 
 
Questão 2: Prefeitura Redentora-RS 2016 Agente Adm (banca FUNDATEC) 
Sobre as relações entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA 
sobre palavras do texto. 

A)  A palavra ‘quantidade’ possui apenas um dígrafo vocálico. 
B)  Em ‘significam’, há encontro consonantal e não há dígrafo. 
C)  Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale à pronúncia de mais de uma 

letra. 
D)  No vocábulo ‘conquista’, há apenas um dígrafo. 
E)  Em ‘tempo’, há cinco letras e quatro fonemas. 
Comentário: A alternativa (A) está correta, pois a palavra ‘quantidade’ 
apresenta apenas o dígrafo vocálico “an”, cuja representação fonética é /ã/. 
Assim, tal palavra apresenta 10 letras (‘quantidade’) e 9 fonemas 
/kwãtidade/. 
 A alternativa (B) está correta, pois, em “significam”, há o encontro 
consonantal “gn” e não há dígrafo. Note que “am” apresenta dois fonemas: a 
vogal “a” e a semivogal “m”: /ãw/. 
 A alternativa (C) está correta. Houve aqui uma inadequada 
nomenclatura, pois a letra “c” é o fonema /k/, e não “C”, como afirmou a 
alternativa. Mas isso não prejudica a análise da alternativa. Realmente, tal 
fonema equivale à pronúncia de mais de uma letra: “qui”. Assim, nessa 
palavra, o som da letra “c” é o mesmo de “qui”. 
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 A alternativa (D) é a errada, pois “conquista” apresenta dois dígrafos, e 
não apenas um. O primeiro está em “on” (/õ/) e o segundo está em “qu” 
(/k/). 
 A alternativa (E) está correta, pois, em ‘tempo’, há cinco letras e quatro 
fonemas, haja vista o dígrafo vocálico “em” (/ɺ/). 
Gabarito: D 
 
Questão 3: PMMG 2011 CIFS (banca CRS PMMG) 
Assinale a alternativa CORRETA: 

A. (  ) A palavra “cachorrinha” possui 08 fonemas. 
B. (  ) Na palavra “creme” as letras CR formam um dígrafo. 
C. (  ) Há um ditongo na palavra “Paraguai”. 
D. ( ) Não há encontro vocálico na palavra “papagaio”. 
Comentário: A alternativa (A) é a correta. Note que a palavra “cachorrinha” 
apresenta 11 letras. Nesta palavra, há os dígrafos “ch”, “rr” e “nh”. Como 
sabemos que cada dígrafo apresenta duas letras e um fonema, entendemos 
que esta palavra apresenta 8 fonemas: /k a x o R i ñ a/. 
 A alternativa (B) está errada, pois na palavra “creme” não há dígrafo. 
Nela, cada letra tem seu som distinto. As letras “c” e “r” são fonemas 
consonantais e sua aproximação é chamada de encontro consonantal. 
 A alternativa (C) está errada, pois a palavra “Pa-ra-guai” apresenta o 
tritongo “uai”, e não um ditongo. 
 A alternativa (D) está errada, pois na palavra “pa-pa-gai-o” há o 
ditongo decrescente “ai”, o qual é um encontro vocálico. 
Gabarito: A 
 
Questão 4: PMMG 2012 CHO Oficial (banca CRS PMMG) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 
As palavras “história” e “ruído” são acentuadas pela mesma razão. 
Comentário: A afirmação está errada, pois a palavra “his-tó-ria” é acentuada 
por ser paroxítona terminada em ditongo oral (ia). Já a palavra “ru-í-do” é 
acentuada por possuir hiato: u-i. 
 Assim, as regras são diferentes. 
Gabarito: E 
 
Questão 5: EBSERH HE - UFSCAR  2015 Técnico (banca AOCP) 
Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrar.  
(B) Pessoas.  
(C) Problema.  
(D) Desequilibrada. 
(E) Profissional. 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “lembrar” apresenta 7 letras, mas 
6 fonemas, pois “em” é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
 Na alternativa (B), a palavra “pessoas” apresenta 7 letras, mas 6 
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fonemas, pois “ss” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 
 A alternativa (C) é a correta, pois a palavra “problema” apresenta 8 
letras e 8 fonemas. Assim, não há dígrafo. 
 Na alternativa (D), a palavra “desequilibrada” apresenta 14 letras, mas 
13 fonemas, pois “qu” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema 
/K/. 
 Na alternativa (E), a palavra “profissional” apresenta 12 letras, mas 11 
fonemas, pois “ss” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 
Gabarito: C 
 
Questão 6: EBSERH HE-UFPEL 2015 Enfermeiro (banca AOCP) 
Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrança.  
(B) Descer.  
(C) Professor.  
(D) Trabalho.  
(E) Pobreza. 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “lembrança” apresenta 9 letras, 
mas 7 fonemas, pois “em” é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema 
/ɺ/, e “an” é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /ã/. 
 Na alternativa (B), a palavra “descer” apresenta 6 letras, mas 5 
fonemas, pois “sc” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 
 Na alternativa (C), a palavra “professor” apresenta 9 letras, mas 8  
fonemas, pois “ss” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 
 Na alternativa (D), a palavra “trabalho” apresenta 8 letras, mas 7 
fonemas, pois “lh” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /Ǌ/. 
 A alternativa (E) é a correta, pois “pobreza” apresenta 7 letras e 7 
fonemas. Assim, não possui dígrafo. 
Gabarito: E 
 
Questão 7: Pref Camaçari BA 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa em que há dígrafo.  

(A) Apenas.  
(B) Problemas.  
(C) Adolescente.  
(D) Papelão.  
(E) Descobrir. 
Comentário: O dígrafo é o agrupamento de duas letras com apenas um 
fonema. Na alternativa (A), a palavra “apenas” apresenta 6 letras e 6 fonemas. 
Assim, não há dígrafo. 
 Na alternativa (B), a palavra “problemas” apresenta 9 letras e 9 
fonemas. Assim, não há dígrafo. 
 A alternativa (C) é a correta, pois a palavra “adolescente” apresenta 11 
letras, mas 9 fonemas, pois “sc” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o 
fonema /S/, e “en” é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
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 Na alternativa (D), a palavra “papelão” apresenta 7 letras e 7 fonemas. 
Assim, não há dígrafo. 
 Na alternativa (E), a palavra “descobrir” apresenta 9 letras e 9 fonemas. 
Assim, não há dígrafo. 
Gabarito: C 
 
Questão 8: EBSERH/HU-UFS  2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
A palavra que apresenta mais de um dígrafo é  

(A) ideia.  
(B) risco.  
(C) nutriente.  
(D) excesso.  
(E) pessoas. 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “ideia” apresenta 5 letras e 5 
fonemas. Assim, não há dígrafo. 
 Na alternativa (B), a palavra “risco” apresenta 5 letras e 5 fonemas. 
Assim, não há dígrafo. 
 Na alternativa (C), a palavra “nutriente” apresenta 9 letras e 8 fonemas. 
Assim, há apenas o dígrafo vocálico “en”, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
 A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “excesso” apresenta 7 letras, 
mas 5 fonemas, pois “xc” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o 
fonema /S/, e “ss” também é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o 
fonema /S/. 
 Na alternativa (E), a palavra “pessoas” apresenta 7 letras e 6 fonemas. 
Assim, há apenas o dígrafo consonantal “ss”, o qual apresenta o fonema /S/. 
Gabarito: D 
 
Questão 9: EBSERH/HU-UFS  2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Temos um hiato na palavra  

(A) ácido.  
(B) dieta.  
(C) necessário.  
(D) está.  
(E) só. 
Comentário: Para haver hiato, duas vogais se aproximam, mas se mantêm 
em sílabas diferentes. 
 Na alternativa (A), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada 
por uma consoante: á-ci-do. 
 A alternativa (B) é a correta, pois as vogais “i” e “e” se aproximam, 
mesmo estando em sílabas diferentes: di-e-ta. 
 Na alternativa (C), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada 
por uma consoante: ne-ces-sá-rio. 
 Na alternativa (D), não há hiato, haja vista que cada vogal é separada 
por uma consoante: es-tá. 
 Na alternativa (E), não há hiato, tendo em vista que há apenas uma 
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sílaba: vó. 
Gabarito: B 
 
Questão 10: EBSERH/HULW 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa em que NÃO há dígrafo na palavra.  

(A) Terreno.  
(B) Pouquinho.  
(C) Estresse.  
(D) Cumprimento.  
(E) Briga. 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “terreno” apresenta 7 letras, mas 6 
fonemas, pois “rr” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /R/. 
 Na alternativa (B), a palavra “pouquinho” apresenta 9 letras, mas 7 
fonemas, pois “qu” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/, 
e “nh” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /Ñ/. 
 Na alternativa (C), a palavra “estresse” apresenta 8 letras, mas 7  
fonemas, pois “ss” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 
 Na alternativa (D), a palavra “cumprimento” apresenta 11 letras, mas 9 
fonemas, pois “um” é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /ŷ/ e 
“en” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
 A alternativa (E) é a correta, pois “briga” apresenta 5 letras e 5 fonemas. 
Assim, não possui dígrafo. 
Gabarito: E 
 
Questão 11: EBSERH/HUJM 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.  

(A) Maringá acentua-se pela mesma regra de Paraná.  
(B) Terra apresenta dígrafo, assim como fecho.  
(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.  
(D) Saída apresenta um hiato, assim como ideia.  
(E) Esse apresenta três fonemas, assim como por. 
Comentário: A alternativa (A) está correta, pois “Maringá” é uma oxítona que 
termina em vogal “a”, assim como “Paraná”. 
 A alternativa (B) está correta, pois a palavra “terra” apresenta o dígrafo 
consonantal “rr”. A palavra “fecho” também apresenta um dígrafo 
consonantal: “ch”. 
 A alternativa (C) está correta, pois “basta” apresenta a junção das 
consoantes “s” e “t”, bem como a palavra “pobres” apresenta a junção das 
consoantes “b” e “r”. 
 A alternativa (D) é a errada, haja vista que “sa-í-da” apresenta duas 
vogais próximas, mas logicamente em sílabas diferentes. Assim, há hiato. Já a 
palavra “i-dei-a” apresenta o ditongo decrescente aberto “ei”, em que “e” é 
vogal e “i” é semivogal. 
 A alternativa (E) está correta, pois “esse” apresenta 4 letras e 3 
fonemas, pois “ss” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. A 
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palavra “por” apresenta 3 letras e 3 fonemas.  
Gabarito: D 
 
Questão 12: Colégio Pedro II 2010 Médico (banca AOCP) 
Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 
fonemas, EXCETO 

a) febre. 
b) horas. 
c) vírus. 
d) exame. 
e) gripe. 
Comentário: A palavra “horas” é iniciada com a letra “h”, a qual não produz 
som, por isso não é fonema.  Assim, tal palavra apresenta 5 letras e 4 
fonemas. 
 As demais alternativas apresentam palavras com 5 letras e 5 fonemas. 
Gabarito: B 
 
Questão 13: Colégio Pedro II 2010 Médico (banca AOCP) 
Assinale a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo. 

a) Tendo 
b) Pesquisa 
c) Pessoa 
d) Risco 
e) Trabalho 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “tendo” apresenta 5 letras, mas 4 
fonemas, pois “en” é um dígrafo vocálico, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
 Na alternativa (B), a palavra “pesquisa” apresenta 8 letras, mas 7 
fonemas, pois “qu” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /K/. 
 Na alternativa (C), a palavra “pessoa” apresenta 6 letras, mas 5  
fonemas, pois “ss” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /S/. 
 A alternativa (D) é a correta, pois “risco” apresenta 5 letras e 5 fonemas. 
Assim, não possui dígrafo. 
 Na alternativa (E), a palavra “trabalho” apresenta 8 letras, mas 7 
fonemas, pois “lh” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o fonema /Ǌ/. 
Gabarito: D 
 
 
Questão 14: Colégio Pedro II 2010 Assistente (banca AOCP) 
Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO . 

a) para.  
b) fogo.  
c) cada. 
d) hoje.  
e) zona. 
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Comentário: A palavra “hoje” é iniciada com a letra “h”, a qual não produz 
som, por isso não é fonema.  Assim, tal palavra apresenta 4 letras e 3 
fonemas. 
 As demais alternativas apresentam palavras com 4 letras e 4 fonemas. 
Gabarito: D 
 
Questão 15: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a única alternativa que apresenta dois dígrafos.  

a) Planilha 
b) Ganham 
c) Exemplo 
d) Excesso 
e) Ensino 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “planilha” apresenta 8 letras e 7 
fonemas. Assim, há apenas o dígrafo consonantal “lh”, o qual apresenta o 
fonema /Ǌ/. 
 Na alternativa (B), a palavra “ganham” apresenta 6 letras e 5 fonemas. 
Assim, há apenas o dígrafo consonantal “nh”, o qual apresenta o fonema /Ñ/. 
Note que “am” é apenas o ditongo decrescente nasal /ãw/, pois “a” é vogal 
nasal e “m” é semivogal. 
 Na alternativa (C), a palavra “exemplo” apresenta 7 letras e 6 fonemas. 
Assim, há apenas o dígrafo vocálico “em”, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
 A alternativa (D) é a correta, pois a palavra “excesso” apresenta 7 letras, 
mas 5 fonemas, pois “xc” é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o 
fonema /S/, e “ss” também é um dígrafo consonantal, o qual apresenta o 
fonema /S/. 
 Na alternativa (E), a palavra “ensino” apresenta 6 letras e 5 fonemas. 
Assim, há apenas o dígrafo vocálico “en”, o qual apresenta o fonema /ɺ/. 
Gabarito: D 
 
Questão 16: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a única alternativa que apresenta dois encontros consonantais. 

a) Professores 
b) Problema 
c) Trabalho 
d) Qualquer 
e) Processos 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “professores” apresenta um  
encontro consonantal: “pr”. Note que “ss” é apenas um dígrafo consonantal. 
 A alternativa (B) é a correta, pois a palavra “problema” apresenta o  
encontro consonantal “pr” e em seguida o encontro consonantal “bl”.  
 Na alternativa (C), a palavra “trabalho” apresenta um encontro 
consonantal: “tr”. Note que “lh” é apenas um dígrafo consonantal. 
 Na alternativa (D), a palavra “qualquer” apresenta um encontro 
consonantal: “lq”. 
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 Na alternativa (E), a palavra “processos” apresenta um encontro 
consonantal: “pr”. Note que “ss” é apenas um dígrafo consonantal. 
Gabarito: B 
 
Questão 17: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a única alternativa que apresenta apenas um encontro vocálico.  

a) Relatórios 
b) Violência 
c) Regionais 
d) Reuniões 
e) Funcionários 
Comentário: O encontro vocálico é a junção de vogal e semivogal (ditongo 
decrescente), vogal e vogal (hiato), semivogal e vogal (ditongo crescente), 
semivogal, vogal e semivogal (tritongo). 
 A alternativa (A) é a correta, pois a palavra “re-la-tó-rios” apresenta 
somente o ditongo crescente “io”. 
 Na alternativa (B), a palavra “vi-o-lên-cia” apresenta o hiato “i-o” e o 
ditongo crescente “ia”. 
 Na alternativa (C), a palavra “re-gio-nais” apresenta o ditongo crescente 
“io” e o ditongo decrescente “ai”. 
 Na alternativa (D), a palavra “reu-ni-ões” apresenta o ditongo 
decrescente “eu”, hiato “i-o” e o ditongo decrescente “õe”. 
 Na alternativa (E), a palavra “fun-cio-ná-rios” apresenta os ditongos 
crescentes “io” e “io”. 
Gabarito: A 
 
Questão 18: Pref Camaçari BA 2010 nível superior (banca AOCP) 
Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.  

a) Amostra 
b) Salário 
c) Pedidos 
d) Sistema 
e) Exemplo 
Comentário: Nesta questão, basta perceber qual a palavra que apresenta 
dígrafo, para notar que a quantidade de fonema será menor que a de letras. 
 A palavra “exemplo” possui o dígrafo vocálico “em”, o qual apresenta o 
fonema /ɺ/. Assim, tal palavra apresenta 7 letras e 6 fonemas. 
 As demais alternativas apresentam palavras com 7 letras e 7 fonemas. 
Gabarito: E 
 
 Bom, agora vamos para o segundo tema! 

SEPARAÇÃO SILÁBICA 
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 O assunto divisão silábica cai muito pouco em concurso público. Por isso, 
vamos dar um passeio nas normas gramaticais sobre esse assunto apenas 
para termos uma noção básica e vermos como isso pode ser pedido em prova. 
 A divisão silábica tem por base separar uma vogal em cada sílaba. Não 
existe sílaba sem vogal, também não existe sílaba com duas ou mais vogais. 
Para isso, temos de entender alguns conceitos importantes: 

a) Não se separam os ditongos e tritongos:  

au-las = ditongo decrescente oral.        
guar-da = ditongo crescente oral.        
a-guei = tritongo oral.  
              
b) Separam-se as vogais dos hiatos:        

pi-a-da (i/a)   ca-ir (a/i)   ci-ú-me (i/ú)   
com-pre-en-der (e/e)  ca-a-tin-ga (a/a)  re-es-tru-tu-rar (e/e)  
              
c) Não se separam os dígrafos ch, lh, nh, qu, gu:      

cho-ca-lho / ch, lh = dígrafos inseparáveis.       
qui-nhão / qu, nh = dígrafos inseparáveis.       
gui-sa-do / gu = dígrafo inseparável.  
     
d) Separam-se os dígrafos rr, ss, sc, sç, xc e xs:      

ex-ces-so / xc, ss = dígrafos separáveis.       
flo-res-cer / sc = dígrafo separável.        
car-ro-ça / rr = dígrafo separável.         
des-ço / sç = dígrafo separável.  
              
e) A consoante inicial não seguida de vogal permanece na sílaba que a segue:  
cni-do-se  dze-ta gno-ma mne-mô-ni-co pneu-má-ti-co 
 
f) No interior do vocábulo, sempre se conserva na sílaba que a precede a 
consoante não seguida de vogal:  

ab-di-car ac-ne  bet-sa-mi-ta daf-ne  drac-ma 
ét-ni-co nup-ci-al ob-fir-mar  op-ção  sig-ma-tis-mo  
sub-por sub-ju-gar in-te-lec-ção oc-ci-pi-tal  con-vic-ção 
 
g) O “s” forma sílaba com o prefixo antecedente que precede consoantes (o 
“s” não faz parte do prefixo): 

abs-tra-ir  ads-cre-ver  ins-cri-ção  ins-pe-tor  ins-tru-ir 
in-ters-tí-cio pers-pi-caz  subs-cre-ver subs-ta-be-le-cer  
 
h) Prefixos terminados em consoante:   

1) Ligados a palavras iniciadas por consoante, cada uma fica em sílabas 
diferentes.  
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bis-ne-to  cis-pla-ti-no des-li-gar   dis-tra-ção   
trans-por-tar des-te-mi-do trans-pa-ren-te  hi-per-mer-ca-do     
sub-ter-râ-neo  
              

 
2) Ligados a palavras iniciadas por vogal, a consoante do prefixo se liga à 

vogal da palavra. 
 

bi-sa-vô   ci-san-di-no  de-ses-pe-rar di-sen-té-ri-co 
tran-sa-tlân-ti-co  su-ben-ten-di-do  tran-sal-pi-no hi-pe-ra-mi-go        
su-bal-ter-no 

 
Questão 19: PMMG 2012 CHO Oficial (banca CRS PMMG) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 
Na divisão silábica de “filosofia”, são aceitas as formas filos/o/fi/a e 
fi/lo/so/fi/a, uma vez que o radical “filos” pode ser mantido íntegro. 
Comentário: A afirmação está errada, pois, no radical “filos”, há duas vogais 
e sabemos que cada vogal deve se encontrar em sílabas diferentes. 
Gabarito: E 
 
Questão 20: EBSERH HE - UFSCAR  2015 Técnico (banca AOCP) 
Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Pe–sso–as.  
(B) Cres–ce.  
(C) Sa–úde.  
(D) A–rroz.  
(E) No–va–me–nte. 
Comentário: Na divisão silábica, sabemos que a vogal é a base da sílaba. 
 A alternativa (A) está errada, pois o dígrafo “ss” deve ter cada letra 
separada em sílabas diferentes. Veja a correção: pes–so–as. 
 A alternativa (B) é a correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal, além de o dígrafo “sc” ter cada letra separada em sílabas 
diferentes: cres–ce. 
 A alternativa (C) está errada, pois o hiato “a-u” deve ter cada vogal 
separada em sílabas diferentes. Veja a correção: sa–ú–de. 
 A alternativa (D) está errada, pois o dígrafo “rr” deve ter cada letra 
separada em sílabas diferentes. Veja a correção: ar–roz. 
 A alternativa (E) está errada, pois o dígrafo “en” deve ter as letras na 
mesma sílaba. Veja a correção: no–va–men–te. 
Gabarito: B 
 
Questão 21: EBSERH HE-UFPEL 2015 Enfermeiro (banca AOCP) 
Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Tran – smi – ssí - veis.  
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(B) Pro – fi – ssi – o – nais.  
(C) Sa – u – dá – ve - is.  
(D) Ob – es – i – da - de.  
(E) Pos – si – bi – li – da - de. 
Comentário: A alternativa (A) está errada, pois o prefixo “trans” deve ficar 
numa mesma sílaba, por ser seguido de consoante. Além disso, o dígrafo “ss” 
deve ter cada letra em sílabas diferentes. Veja a correção: trans–mis–sí–veis. 
 A alternativa (B) está errada, pois o dígrafo “ss” deve ter cada letra em 
sílabas diferentes. Além disso, o ditongo crescente “io” deve ficar numa mesma 
sílaba. Veja a correção: Pro–fis–sio–nais. 
 A alternativa (C) está errada, pois os ditongos decrescentes “au” e “ei” 
devem ficar na sua respectiva sílaba. Veja a correção: Sau–dá–veis. 
 A alternativa (D) está errada, pois cada vogal deve ficar em uma sílaba 
diferente. Veja a correção: O–be–si–da–de. 
 A alternativa (E) é a correta, pois cada vogal está em uma sílaba 
diferente. Além disso, note que o dígrafo “ss” tem cada letra em sílabas 
diferentes: Pos–si–bi–li–da–de. 
Gabarito: E 
 
 
Questão 22: Pref Camaçari BA 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa cuja palavra NÃO está separada corretamente.  

(A) En-ve-lhe-cer.  
(B) In-tei-ra-men-te.  
(C) Pres-sões.  
(D) Fei-ti-cei-ra.  
(E) Al-fo-rri-a. 
Comentário: Na divisão silábica, sabemos que a vogal é a base da sílaba. 
 A alternativa (A) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: En-ve-lhe-cer. 
 A alternativa (B) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: In-tei-ra-men-te. 
 A alternativa (C) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal. Além disso, há de se observar a correta divisão do dígrafo 
consonantal “ss”: Pres-sões. 
 A alternativa (D) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: Fei-ti-cei-ra. 
 A alternativa (E) é a errada, pois o dígrafo consonantal “rr” deve ser 
separado em sílabas diferentes. Veja a correção: Al-for-ri-a. 
Gabarito: E 
 
 
Questão 23: EBSERH/HU-UFS 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
A palavra que NÃO está separada corretamente é  

(A) der-ra-mes.  
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(B) quan-ti-da-des.  
(C) anti-oxi-dan-te.  
(D) por-ções.  
(E) a-gro-tó-xi-cos. 
Comentário: A alternativa (A) está correta, pois cada sílaba encontra-se com 
sua respectiva vogal. Além disso, há de se observar a correta divisão do 
dígrafo consonantal “rr”: der-ra-mes. 
 A alternativa (B) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: quan-ti-da-des. 
 A alternativa (C) é a errada, pois duas vogais não podem se encontrar 
numa mesma sílaba. Veja a correção: an-ti-o-xi-dan-te.  
 A alternativa (D) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: por-ções. 
 A alternativa (E) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: a-gro-tó-xi-cos. 
Gabarito: C 
 
 
Questão 24: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a alternativa INCORRETA quanto à divisão silábica.  

a) Ex – ces – so 
b) Pes – qui – sa – dor 
c) Sobre – po – si – ção 
d) Cons – ta – ta – ção 
e) Con – tra – tar 
Comentário: Na divisão silábica, sabemos que a vogal é a base da sílaba. 
 A alternativa (A) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal. Além disso, há de se observar a correta divisão dos dígrafos 
consonantais “xc” e “ss”: ex–ces–so. 
 A alternativa (B) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: pes–qui–sa–dor. 
 A alternativa (C) é a errada, pois cada sílaba deve se encontrar com sua 
respectiva vogal, o que não ocorreu em “sobre”. Veja a correção: so-bre–po–
si–ção. 
 A alternativa (D) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: cons–ta-ta–ção. 
 A alternativa (E) está correta, pois cada sílaba encontra-se com sua 
respectiva vogal: con – tra – tar. 
Gabarito: C 
 
Agora vamos para o último tema desta aula! 

ACENTUAÇÃO GRÁFICA 

Há dois tipos de acentuação das palavras: a tônica e a gráfica. 
Acentuação tônica 
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 As palavras podem ser átonas ou tônicas. Algumas preposições (“em”, 
“de”, “por”), os artigos, os pronomes oblíquos átonos (“o”, “me”, “nos”, se”) 
etc são palavras átonas.  

 Já as palavras-chave de uma frase, como os substantivos, verbos, 
adjetivos, advérbios, são tônicas, isto é, possuem sílaba mais forte em relação 
às outras.  

 

 Assim, quando a sílaba tônica de uma palavra é a última, é chamada de 
oxítona (ruim, café, jiló, alguém, anzol, condor). Quando a tonicidade recai 
na penúltima sílaba, é chamada de paroxítona (dólar, planeta, vírus, capa, 
jato, âmbar, hífen). Quando a sílaba tônica é a antepenúltima, é chamada de 
proparoxítona (córrego, cúpula, trânsito, xícara, médico).  

 

 Com base na acentuação tônica, há a acentuação gráfica. Imagine por 
que ocorrem as regras de acentuação gráfica, vendo esta frase: 

Dona Delia, arquejava para o lado, empunhava a citara¹ e fazia um belo som 
ao fundo, enquanto o poeta, de renome entre a corte, citara² um pequeno 
recorte de seus preciosos versos. “Depois dele, quem mais citara³ coisa tão 
linda!”, exclamou Ambrozina, filha de Galdeco. 

 1. cítara: instrumento musical; 
2. citara: verbo “citar” no pretérito-mais-que-perfeito do indicativo; 
3. citará: verbo “citar” no futuro do presente do indicativo. 

Sem a acentuação gráfica nas ocorrências de “citara”, temos dificuldade 
de entender o texto acima, não é?  

A Língua Portuguesa já passou por tempos em que não havia a 
acentuação gráfica e isso fazia com que houvesse alguns problemas de 
interpretação dos textos da corte, das leis, das ordens. 

 Houve, portanto, necessidade de padronizar a linguagem de forma a ter 
mais clareza, disso resultaram as regras de acentuação gráfica. 

 A acentuação gráfica é a aplicação de sinais diacríticos sobre algumas 
vogais de forma a representar a tonicidade da palavra. Esses sinais são 
basicamente os acentos agudo (´) e circunflexo (^). 

 Além desses, há ainda o acento grave (`), que é o indicador da crase; o 
trema (¨), o qual foi suprimido das palavras portuguesas ou aportuguesadas 
pela Reforma Ortográfica, exceto nos casos de derivados de nomes próprios: 
“mülleriano” (derivado de “Müller”); o til (~), o qual indica nasalização das 
vogais a e o. 

As regras básicas nasceram da necesidade de padronização: 

Vamos estudá-las como foram geradas: do mais simples (tonicidade que 
possui poucas regras) para o mais trabalhoso (tonicidade que possui mais 
regras). 
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Foi percebido no vocabulário da época que a menor quantidade de 
vocábulos tônicos se concentrava nas proparoxítonas. Por isso, todas são 
acentuadas: lâmpada, relâmpago, Atlântico, trôpego, Júpiter, lúcido, ótimo, 
víssemos, flácido.  

Assim, ficou mais fácil e prático. 

Depois, foi percebido que os monossílabos tônicos também tinham, 
dentre o vocabulário da época, pouca quantidade de palavras e maior 
incidência das vogais “a”, “e”, “o”, podendo ficar no plural. Então acharam por 
bem acentuar: 

a, as: já, gás, pá.  
e, es: pé, mês, três.  
o, os: pó, só, nós.  

 Os monossílabos tônicos terminados em “ói”, “éi”, “éu” eram acentuados. 
Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 2009, esses ditongos abertos e 
tônicos tinham acento em qualquer sílaba tônica. A partir de janeiro de 2009, 
ela passou a ser fixa do monossílabo tônico. Por isso, acrescentamos:  

ói, éu, éi: dói, mói, céu, véu, méis. 

Foi visto, à época − e hoje não é diferente −, que a quantidade de 
vocábulos paroxítonos é muito maior do que os oxítonos. Percebeu-se, 
também, que havia muita paroxítona terminada em “a”, “e”, “o”, “em”, ens”. 
Então se criou a regra justamente das oxítonas, em oposição às paroxitonas, 
para evitar que tivéssemos que acentuar tanta palavra. Assim: 

a, as: crachá, cajá, estás.  

Por isso, não acentuamos as paroxítonas “capa, ata, tapas”. 

e, es: você, café, jacarés.  

Por isso, não acentuamos as paroxítonas “pele, crepe, paredes”. 
o, os: paletó, jiló, retrós.  
Por isso, não acentuamos as paroxítonas “rolo, bolo, copos”. 
em, ens: ninguém, também, parabéns.  
Por isso, não acentuamos as paroxítonas “garagem, item, hifens”. 
 

 Como ocorreu nos monossílabos tônicos, as oxítonas terminadas em “ói”, 
“éi”, “éu” já eram acentuadas. Mas, antes da reforma ortográfica assinada em 
2009, esses ditongos abertos e tônicos tinham acento em qualquer sílaba 
tônica. A partir de janeiro de 2009, ela passou a ser fixa também das oxítonas. 
Por isso, acrescentamos:  

ói, éu, éi: herói, corrói, troféu, chapéu, ilhéu, anéis, fiéis, papéis. 

Por esse motivo, deixamos de acentuar as paroxítonas que possuem a 
tonicidade nestes ditongos abertos tônicos, como “assembleia, ideia, heroico, 
joia”. 
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Restaram, então, as demais terminações para as paroxítonas. Perceba 
que a acentuação desta regra ocorreu também em oposição à oxítona. 

i, is: táxi, beribéri, lápis, grátis, júri.  
us, um, uns: vírus, bônus, álbum, parabélum, álbuns, parabéluns.  

l, n, r, x, ps: incrível, útil, ágil, fácil, amável, próton, elétron, herôon1, 
éden, hífen, pólen, dólmen, lúmen, líquen, éter, mártir, blêizer,contêiner, 
destróier, gêiser2, Méier, caráter, revólver, tórax, ônix, fênix, bíceps, fórceps.  

ã, ãs, ão, ãos: ímã, órfã, ímãs, órfãs, bênção, órgão, órfãos, sótãos.  
on, ons: elétron, elétrons, próton, prótons.  
ditongo oral, crescente ou decrescente, seguido ou não de s:  
água, árduo, pônei, vôlei, cáries, mágoas, pôneis, jóqueis.  
Por isso, não acentuamos as oxítonas “caqui, jabutis”; “urubu, bambus”; 

“anel, cateter, durex”; “irmã, irmão” (Perceba que o “til” é apenas um 
marcador de nasalização); e “voltei, carregarei”. 

Como no Direito, a regra geral não abarca tudo. Deve haver algumas 
peculiaridades para determinadas situações. No caso da linguagem, há 
particularidades para algumas palavras. Daí se seguem as regras especiais. 

Isso ocorreu primeiro por causa de vocábulos como: 
pais, país   cai, caí    saia, saía 

 O vocábulo “pais” é um monossílabo tônico e não tem acento porque sua 
terminação não permite (apenas os monossílabos terminados em “a, e, o”, 
seguidos ou não de “s”, são acentuados). Esse vocábulo é formado pela vogal 
“a” (som mais forte) e a semivogal “i” (som mais brando). Assim, percebemos 
um declínio no som. Chamamos isso de ditongo, pois é construído por uma 
vogal e uma semivogal. Mas também pode haver o ditongo formado por 
semivogal e em seguida uma vogal. Veja as paroxítonas terminadas em 
ditongo oral para ficar mais claro:  

á-gua, ár-duo, cá-ries, má-goas, pô-nei, vô-lei, jó-queis. 
 

As quatro primeiras palavras possuem a sequência semivogal (u, u, i, 
o), seguida de vogal (a, o, e, a). Já as três últimas possuem a vogal (e) 
seguida de semivogal (i). 

 
Veja agora o vocábulo “país”. Ele possui duas sílabas (pa-ís). Há, na 

realidade, duas vogais. Assim, obrigatoriamente, devem ficar em sílabas 
diferentes. Chamamos isso de HIATO. 

 
Houve necessidade de criar a regra do hiato, para evitar confundir a 

pronúncia das palavras. Veja como ficou: 
                                                 

1 Herôon: espécie de santuário que era construído em homenagem aos antigos heróis gregos e romanos. 
2 Gêiser: nascente termal que entra em erupção periodicamente, lançando uma coluna de água quente e vapor 

para o ar. 
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As regras especiais 

a) hiato – as vogais “i” ou “u” recebem acento, quando nas seguintes 
condições:  

- sejam a segunda vogal do hiato; 
- sejam tônicas;  
- estejam sozinhas ou com s na mesma sílaba;  

 - não sofram nasalização.  
ex.: saída: sa-í-da; faísca: fa-ís-ca; balaústre: ba-la-ús-tre; (nós)arguímos: 
ar-gu-í-mos; (vós)arguís: ar-gu-ís; possuímos: pos-su-í-mos; possuía: pos-su-
í-a. 

Observação: as vogais “i” ou “u”, após ditongo nas palavras oxítonas, 
recebem acento: Piauí, tuiuiú, teiú. Com a reforma ortográfica, não há mais 
acento nas paroxítonas de mesma regra: feiura, baiuca. (Cuidado com estas 
duas palavras! Por serem a exceção, podem cair em prova.) 
b) acento diferencial − é utilizado para diferenciar palavras de grafia 
semelhante.  
 I) Usamos o acento diferencial para distinguir o verbo “pôde” (pretérito 
perfeito do indicativo) do verbo “pode” (presente do indicativo). 
 II) Também usamos para distinguir o verbo “pôr” da preposição “por”. 
 III) Ele distingue ainda os verbos “vir” e “ter” para marcar plural:  
     ele tem − eles têm 

    ele vem − eles vêm 
 
 IV) Admite-se o acento circunflexo na acepção de “vasilha” (fôrma de 
bolo) para diferenciar-se da homógrafa de timbre aberto equivalente a 
“formato” (forma física) ou relativa à conjugação do verbo FORMAR (ele 
forma). 
 
 

 Não se esqueça de que acentuamos os verbos oxítonos terminados em 
“a”, “e”, “o”, seguidos dos pronomes pessoais  oblíquos  átonos  “-lo”,  “-la”,  
“-los”, “-las".  
  
 Veja: 
  Vou cantar a música.    Vou cantá-la. 
  Vou beber a água.   Vou bebê-la. 
  Vou compor a música.   Vou compô-la. 
 Então não acentuamos as oxítonas terminadas em “i”: 
  Vou partir o bolo.     Vou parti-lo. 
  Vou dividir as tarefas.    Vou dividi-las. 
 Mas não se descuide da oxítona formada por hiato com o “i” tônico, pois 
há acento nesse caso: 
  Vou instruir a equipe.    Vou instruí-la. (ins-tru-í) 
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péla (subst. e verbo), 
pêlo (subst.), 

pêra (subst.), péra 
(subst.), 

pólo (subst.) 

palavras paroxítonas que 
são homógrafas. 

pela (subst. e verbo), 
pelo (subst.), 

pera (subst.), pera 
(subst.), 

polo (subst.) 
• O acento diferencial permanece nos homógrafos: pode (3ª pessoa do sing. 
do presente do indicativo do verbo poder) e pôde (3ª pessoa do pretérito 
perfeito do indicativo). 
• O acento diferencial permanece em pôr (verbo) em oposição a por 
(preposição).   

argúi, apazigúe, 
averigúe, 

enxagúe, obliqúe 

Não se acentua o u 
tônico nas formas 
verbais rizotônicas 

(acento na raiz), quando 
precedido de -g ou -q e 

seguido de –e ou -i 
(grupos que/qui e 

gue/gui). 

argui, apazigue, 
averigue, 

enxague, oblique 

baiúca, boiúna  
cheiínho, saiínha,  

feiúra, feiúme 

Não se acentuam o -i e 
-u tônicos das palavras 
paroxítonas quando 
precedidas de ditongo. 

baiuca, boiuna, 
cheiinho, saiinha, 

feiura, feiume 

 Então, vamos às questões!!! 

Questão 25: MGS 2016 Auxiliar de Serviços (banca IBFC) 
A palavra “angústia” recebe acento agudo em função da seguinte regra de 
acentuação: 

a) paroxítona terminada em ditongo crescente 
b) acentuam-se todas as proparoxítonas 
c) paroxítona terminada em vogal 
d) oxítona termina em “ia” 
Comentário: A palavra “an-gús-tia” é uma paroxítona terminada em ditongo 
oral (ia). Neste caso, ele é ditongo crescente. Assim, a alternativa é a correta. 
Gabarito: A  
 
Questão 26: EMDEC  2016  Assistente Administrativo (banca IBFC) 

Todas as palavras listadas abaixo são acentuadas em função da mesma regra, 
EXCETO: 

a) “cérebro”  
b) “esqueléticas”  
c) “método”  
d) “incorrigíveis” 
Comentário: As palavras “cé-re-bro”, “es-que-lé-ti-cas” e “mé-to-do” são 
proparoxítonas, por isso têm a mesma regra. 
 Já “in-cor-ri-gí-veis” é paroxítona terminada em ditongo oral, por isso a 
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alternativa (D) é a que deve ser marcada. 

Gabarito: D  
 
Questão 27: COMLURB  2016  Engenheiro (banca IBFC) 

Com relação às novas regras de acentuação ortográfica, analise a afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) 

(  ) a palavra “prevêntivas” passa a ter acento circunflexo 
(  ) a palavra “indesejável” mantém o acento agudo 
(  ) a palavra “caráter” mantém o acento agudo 
(  ) a palavra “negócios” perde o acento agudo 

a) F- V - V - F 
b) V - F -V - F 
c) F- F- F- V 
d) V - V - V - F 
Comentário: A primeira afirmação é falsa, pois a palavra “preventivas” tem 
acento tônico na sílaba “ti” e sabemos que a paroxítona terminada em “a” não 
pode ser acentuada. 
 A segunda e terceira afirmações são verdadeiras, pois as palavras 
“indesejável” e “caráter” mantêm o acento agudo, haja vista serem 
paroxítonas terminadas em “l” e “r”, respectivamente. Tais acentos não foram 
objetos da nova ortografia e se mantêm com essa terminação. 
 A quarta afirmação é falsa, haja vista que a palavra “negócios” é uma 
paroxítona terminada em ditongo oral “io”, seguido de “s”. Tal acento não foi 
objeto na nova regra ortográfica e se mantém com essa terminação. 
 Assim, a alternativa (A) é a correta. 
Gabarito: A  
 
Questão 28: Câmara Municipal Araraquara-SP  2016  Assistente (banca IBFC) 

Leia a frase abaixo e assinale a alternativa correta.  

Por meio dos autores reunidos por Fernandes, percebe-se que a ideia de 
comunidade remete ao sentimento de vida em comum fundado nas relações 
de parentesco e vizinhança, baseado na reciprocidade, norteado por laços 
afetivos que ligam indivíduos que convivem em um mesmo espaço físico e 
nele adquirem os recursos básicos para a sua subsistência.  

a)  A palavra “ideia” apresenta erro de acentuação gráfica;  
b)  A vírgula após a palavra “vizinhança” deve deixar de existir, pois apresenta 

erro de pontuação;  
c)  A palavra “indivíduos” está escrita errada por não existir mais o acento, 

segundo a nova reforma ortográfica; 
d)  Segundo o novo acordo ortográfico as palavras estão acentuadas 

corretamente. 
Comentário: A alternativa (A) está errada, pois, de acordo com a nova 
reforma ortográfica, a palavra “ideia” perdeu o acento gráfico. Assim, tal 
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grafia está correta. 
 A alternativa (B) está errada. Tal alternativa explora assunto ainda 
visto, que é o emprego de vírgula. Veremos em nossas aulas que a oração 
“baseado na reciprocidade” tem valor explicativo, por isso é corretamente 
precedida de vírgula. 
 A alternativa (C) está errada, pois a palavra “indivíduos” é paroxítona 
terminada em ditongo oral (“uo”). 
 A alternativa (D) é a correta, pois realmente todas as palavras do texto 
estão escritas corretamente. 
Gabarito: D  
 
 
Questão 29: Câmara Municipal Araraquara-SP  2016  Assistente (banca IBFC) 

Todas as palavras listadas abaixo são acentuadas em função da mesma regra, 
EXCETO: 

a) “cérebro” 
b) “esqueléticas” 
c) “método” 
d) “incorrigíveis” 
Comentário: As palavras “cé-re-bro”, “es-que-lé-ti-cas”, “mé-to-do” são 
proparoxítonas e todas elas são acentuadas. Já a palavra “in-cor-ri-gí-veis” é 
acentuada por ser paroxítona terminada em ditongo oral “ei”, seguido de “s”. 
 Assim, a alternativa a ser marcada é a (D). 
Gabarito: D  
 
 
Questão 30: MPE-SP  2013  Analista de Promotoria I (banca IBFC) 

Assinale a alternativa em que a palavra deve ser, obrigatoriamente, 
acentuada.  

a) Pratica.  
b) Negocio.  
c) Traido.  
d) Critica.  
e) Capitulo.  
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “pratica” é o presente do indicativo 
do verbo “praticar”, como no exemplo “Ele pratica bastante”. 
 Na alternativa (B), a palavra “negocio” é o presente do indicativo do 
verbo “negociar”, como no exemplo “Eu negocio com eles”. 
 A alternativa (C) é a correta, pois não existe a palavra “traido”, mas a 
palavra “traído”, e a regra de acentuação é a do hiato: tra-í-do. 
 Na alternativa (D), a palavra “critica” é o presente do indicativo do 
verbo “criticar”, como no exemplo “Ele critica todo mundo”. 
 Na alternativa (E), a palavra “capitulo” é o presente do indicativo do 
verbo “capitular”, como no exemplo “Eu capitulo todo mundo”. 
Gabarito: C  
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Questão 31: MPE-SP   2013  Analista de Promotoria II (banca IBFC)  
Assinale a alternativa em que a palavra deve ser, obrigatoriamente, 
acentuada.  

a) Especifica 
b) Denuncia 
c) Policia 
d) Incrivel 
e) Secretaria 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “especifica” é o presente do 
indicativo do verbo “especificar”, como no exemplo “Ele especifica as contas”. 
 Na alternativa (B), a palavra “denuncia” é o presente do indicativo do 
verbo “denunciar”, como no exemplo “Ele denuncia abusos”. 
 Na alternativa (C), a palavra “policia” é o presente do indicativo do 
verbo “policiar”, como no exemplo “Ele policia as ruas”. 
 A alternativa (D) é a correta, pois não existe a palavra “incrivel”, mas 
sim a palavra “incrível”, por ser paroxítona terminada em “l”. 
 Na alternativa (E), a palavra “secretaria” é o presente do indicativo do 
verbo “secretariar”, como no exemplo “Ela secretaria a empresa”. 
Gabarito: D 
 
Questão 32: ILSL  2013  Agente Técnico (banca IBFC) 

Assinale a alternativa em que a palavra deve ser obrigatoriamente acentuada. 

a) Acumulo. 
b) Inicio.  
c) Publico 
d) Ludico 
Comentário: A palavra “acumulo” é o verbo “acumular” na primeira pessoa 
do singular do presente do indicativo (Eu acumulo algum dinheiro.). 
Logicamente, também pode haver o substantivo “acúmulo”. 
 A palavra “inicio” é o verbo “iniciar” na primeira pessoa do singular do 
presente do indicativo (Eu inicio meu estudo às 06:00h todos os dias.). 
Logicamente, também pode haver o substantivo “início”. 
 A palavra “publico” é o verbo “publicar” na primeira pessoa do singular 
do presente do indicativo (Eu publico meus vídeos no You Tube todos os 
dias.). Logicamente, também pode haver o substantivo “público”. 
 Certamente, você percebeu que não existe o verbo “ludicar”, não é 
mesmo?! Assim, cabe apenas o substantivo “lú-di-co”, que é uma palavra 
proparoxítona. 
Gabarito: D  
 
Questão 33: LIQUIGÁS 2015  Oficial de Produção I (banca Cesgranrio) 
A seguinte palavra deve ser acentuada graficamente: 
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a) retrospecto 
b) eficiente 
c) valvula  
d) condutor  
e) raio 
Comentário: Na alternativa (A), a palavra “retrospecto” é paroxítona 
terminada em “o”, por isso não leva acento. 
 Na alternativa (B), a palavra “eficiente” é paroxítona terminada em “e”, 
por isso não leva acento. 
 A alternativa (C) é a correta, pois “válvula” é uma palavra proparoxítona 
e todas são acentuadas. 
 Na alternativa (D), a palavra “condutor” é oxítona terminada em “r”, por 
isso não leva acento. 
 Na alternativa (E), a palavra “raio” é paroxítona terminada em “o”, por 
isso não leva acento. 
Gabarito: C 

 
Questão 34: Petrobras 2015 Técnico de Administração (banca Cesgranrio) 
No trecho “Em um plano, temos o tão celebrado ‘futebol-arte’ glorificado como 
a forma genuína de nosso suposto estilo de jogo”, a palavra destacada é 
acentuada graficamente pelo mesmo motivo pelo qual se acentua a palavra 
a) além 
b) declínio  
c) ídolo  
d) países  
e) viés 
Comentário: A palavra “genuína” é acentuada porque apresenta o hiato “u-í”, 
em que a segunda vogal é tônica. 
 O mesmo ocorre com a palavra “países”, a qual possui o hiato “a-í”, em 
que a segunda vogal é tônica. Assim, a alternativa correta é a (D). 
 As demais alternativas apresentam regras diferentes, pois “além” é 
oxítona terminada em “em”; “declínio” é paroxítona terminada em ditongo 
oral, “ídolo” é uma proparoxítona e “viés” é uma oxítona terminada em “e”, 
seguida de “s”.  
Gabarito: D 

 
Questão 35: LIQUIGÁS  2014  Oficial de Produção (banca Cesgranrio) 
A palavra que precisa ser acentuada graficamente para estar correta quanto 
às normas em vigor está destacada na seguinte frase:  
a)  Todo torcedor tem um sentimento especial em relação à seleção.  
b)  Muita gente do exterior vem ao Brasil para ver a Copa do Mundo.  
c)  Há árbitros que costumam supor que são os principais artistas do 

espetáculo.  
d)  Alguns jogadores dizem nas entrevistas que eles sempre se doam nos 
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jogos 
e)  Os jornalistas de emissoras diferentes também se reunem ao final do 
trabalho. 
Comentário: Nas alternativas (A) e (B), os verbos “tem” e “vem” são 
monossílabos tônicos terminados em “em”, por isso não podem ser 
acentuados. Somente se eles se referissem a um sujeito plural é que 
receberiam o acento diferencial. 
 Na alternativa (C), a oxítona “supor” termina em “r”, por isso não pode 
ser acentuada. 
 Na alternativa (D), a oxítona “doam” termina em “m”, por isso não pode 
ser acentuada. 
 Na alternativa (E), o verbo “reúnem” apresenta hiato “e-u”, em que a 
segunda vogal é tônica e deve receber acento. 
Gabarito: E 

 
Questão 36: LIQUIGÁS  2014  Oficial de Produção  (banca Cesgranrio) 
Das palavras acentuadas códigos, símbolos, também, década e até, três 
delas recebem acento porque seguem a regra que diz:  

a) as palavras proparoxítonas são sempre acentuadas.  
b) os ditongos recebem acento quando tônicos.  
c) as palavras de três sílabas sempre são acentuadas.  
d) os monossílabos tônicos terminados em vogal são acentuados.  
e) as palavras oxítonas terminadas em vogal aberta são acentuadas. 
Comentário: As palavras “códigos”, “símbolos” e “década” são 
proparoxítonas, e todas as proparoxítonas são acentuadas, por isso a 
alternativa (A) é a correta. 
 A alternativa (B) está errada, porque nem todos os ditongos tônicos 
recebem acento. 
 A alternativa (C) está errada, pois nem todas as palavras de três sílabas 
recebem acento. 
 A alternativa (D) está errada, porque nem todos os monossílabos 
tônicos recebem acento. 
 A alternativa (E) está errada, porque as oxítonas terminadas em vogal 
aberta /é/, /ó/ são acentuadas, porém das palavras da questão apenas “até” 
se enquadra nessa regra e isso diverge do pedido da questão, a qual exigia 
três palavras. 
Gabarito: A 

 
Questão 37: CEFET-RJ  2014 Assistente de Alunos  (banca Cesgranrio) 

O acento diferencial é aquele utilizado para distinguir certas palavras 
homógrafas, ou seja, que têm a mesma grafia.  
Ocorre esse tipo de acento em:  

a) é 
b) está 
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c) fórmula 
d) pôr 
e) análise 

Comentário: O acento diferencial ocorre para distinguir as seguintes palavras 
homógrafas:  

“tem”/”têm”; “vem”/”vêm”; “por”/”pôr”; “pode”/pôde”; “forma”/fôrma”. 

 Assim, a alternativa correta é a (D). 
Gabarito: D 
 
Questão 38: CEFET-RJ 2014  Auxiliar em Administração (banca Cesgranrio) 
No trecho “tenho a impressão de que entrei numa estação de metrô”, a 
palavra em destaque é acentuada graficamente segundo a mesma regra que a 
palavra  
a) funcionário  
b) recaída  
c) safári  
d) até  
e) incrédulo 
Comentário: A palavra “metrô” é oxítona terminada em “o”. Assim, devemos 
encontrar uma palavra com a mesma regra básica. 
 Na alternativa (A), “funcionário” é paroxítona terminada em ditongo 
oral. 
 Na alternativa (B), “recaída” apresenta a regra do hiato. 
 Na alternativa (C), “safári” é paroxítona terminada em “i”. 
 A alternativa (D) é a correta, pois “até” é uma oxítona terminada em 
“e”. Assim, considera-se a mesma regra da palavra do pedido da questão. 
 Na alternativa (E), a palavra “incrédulo” é uma proparoxítona.  
Gabarito: D 
 
Questão 39: Petrobras 2014 Nível Médio (banca Cesgranrio) 
A palavra fotográfica recebe acento gráfico em função da posição de sua 
sílaba tônica, o que faz dela uma proparoxítona. 
O mesmo ocorre com a seguinte palavra do texto:  
a) possível 
b) fotoxópi 
c) alguém 
d) líderes 
e) está 
Comentário: Na alternativa (A), “possível” é uma paroxítona terminada em 
“l”. 
 Na alternativa (B), “fotoxópi” é uma paroxítona terminada em “i”. 
 Na alternativa (C), “alguém” é uma oxítona terminada em “em”. 
 A alternativa (D) é a correta, pois “líderes” também é proparoxítona. 
 Na alternativa (E), “está” é uma oxítona terminada em “a”. 
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Gabarito: D 
 
 
Questão 40: Banco do Brasil  2014 Escriturário (banca Cesgranrio) 
A seguinte frase está redigida com adequada grafia de palavras, correta 
acentuação e pontuação de acordo com a norma-padrão 
a)  A raiz, geralmente subterrânea, não abdica de compostos nitrogenados e 

outras substâncias orgânicas.  
b)  As raízes geralmente subterrâneas, não abidicam de compostos 

nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  
c)  As raízes, crescem abaixo da superficie da terra, mas não abidicam de 

compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  
d)  A raíz é o membro das árvores que cresce abaixo da terra, mas não abdica 

de compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  
e)  A raíz é o membro das árvores que, apesar de crescer abaixo da terra 
não abdica de compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas . 
Comentário: Vamos levar em consideração apenas a grafia, tema desta aula. 
Assim, a alternativa (A) está correta. 
Reveja as demais frases de acordo com a correção gramatical: 

b)  As raízes geralmente subterrâneas não abdicam de compostos 
nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  

c)  As raízes crescem abaixo da superfície da terra, mas não abdicam de 
compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  

d)  A raiz é o membro das árvores que cresce abaixo da terra, mas não 
abdica de compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  

e)  A raiz é o membro das árvores que, apesar de crescer abaixo da terra, 
não abdica de compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas. 
Gabarito: A 
 
Questão 41: SSP AM 2015 – Técnico de Nível Superior (banca FGV) 
“Os bebés têm uma necessidade muito grande de interação.”  

Sobre os acentos e sinais gráficos presentes nas palavras desse segmento do 
texto, a afirmação correta é:  

(A)  o vocábulo “bebê” só pode ser grafado com circunflexo;  
(B)  o vocábulo “têm” recebe acento circunflexo por ter som nasal;  
(C)  o vocábulo “têm” mostra número plural por meio do acento circunflexo;  
(D)  no vocábulo “interação”, o til mostra que a vogal a é oral;  
(E)  no vocábulo “bebés”, o acento mostra que a vogal acentuada deve ser 

pronunciada fechada. 
Comentário: A alternativa (A) está errada, porque se admite, sim, a 
pronúncia de timbre aberto “bebé”, por isso se aceita a grafia com acento 
agudo. Mesmo que você não soubesse dessa possibilidade, em todo o texto tal 
pronúncia foi utilizada. Assim, fica mais fácil perceber que esta alternativa 
está errada.  
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 A alternativa (B) está errada, pois o verbo “têm” recebe acento 
diferencial, marcando o plural. Isso faz com que eliminemos a alternativa (B), 
marcando a alternativa (C) como a correta. 
 A alternativa (D) está errada, pois o til marca nasalização.  
 A alternativa (E) está errada, pois em “bebés” o acento agudo marca a 
pronúncia aberta. 
Gabarito: C 

 
Questão 42: TJ RJ 2014 – Técnico (banca FGV) 
A correção na acentuação gráfica faz parte do cuidado com a norma culta na 
redação de um texto; a opção que apresenta um vocábulo que é acentuado 
graficamente por razão distinta das demais é:  

(A) famílias;  
(B) país;  
(C) rodízio;  
(D) água;  
(E) desperdício. 
Comentário: As palavras “famílias”, “rodízio”, “água” e “desperdício” são 
acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral. Já a palavra 
“país” é acentuada por possuir hiato, em que a vogal “i” é tônica. 
Gabarito: B 

 
Questão 43: Prefeitura de Osasco 2014 – Agente de Trânsito (banca FGV) 
A palavra abaixo cujo acento pode deixar de existir porque existe a mesma 
palavra sem acento é:  

(A) possíveis;  
(B) conferência;  
(C) diários;  
(D) órgãos;  
(E) ênfase. 
Comentário: Das palavras das alternativas, podemos retirar o acento de 
“conferência”, que é um substantivo. Ao excluir o acento, passamos a ter o 
verbo “conferencia” (presente do indicativo do verbo “conferenciar”).  
Gabarito: B 

 
Questão 44: Pref Osasco 2014 – Analista de Recursos Humanos (banca FGV) 
Na Base XI, 1, b), do novo Acordo Ortográfico, lê-se: “levam acento agudo as 
chamadas proparoxítonas aparentes, isto é (...), [as] que terminam por 
sequências vocálicas pós-tônicas praticamente consideradas ditongos 
crescentes”.  

A alternativa em que as grafias das DUAS palavras NÃO se enquadram nessa 
regra é:  

(A) subúrbio; ídolo;  
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(B) estádios; múmia;  
(C) diálogo; estádio;  
(D) ídolo; diálogo;  
(E) múmia; subúrbio. 
Comentário: A sequência vocálica pós-tônica é a sílaba após a tônica. Tal 
sílaba pós-tônica deverá ser um ditongo crescente, conforme afirma o pedido 
da questão. Assim, basta analisarmos cada alternativa e encontrarmos a que 
apresenta as duas palavras que não possuem ditongo crescente. 
 Na alternativa (A), “su-búr-bio” apresenta o ditongo crescente “io”, mas 
“í-do-lo” é uma palavra proparoxítona. 
 Na alternativa (B), as palavras “es-tá-dio” e “mú-mia” são paroxítonas 
terminadas em ditongos crescentes “io” e “ia”, respectivamente. 
 Na alternativa (C), “es-tá-dio” apresenta o ditongo crescente “io”, mas 
“di-á-lo-go” é uma palavra proparoxítona.  
 A alternativa (D) é a correta, pois as palavras “í-do-lo” e “di-á-lo-go” 
são proparoxítonas e não apresentam ditongo crescente. 
 Na alternativa (E), as palavras “mú-mia” e “su-búr-bio” são paroxítonas 
terminadas em ditongos crescentes “ia” e “io”, respectivamente. 
Gabarito: D 
 
Questão 45: Prefeitura Recife 2014 – Assistente Administrativo (banca FGV) 
A palavra abaixo cuja acentuação gráfica está corretamente justificada é:  

(A) concluíram – hiato em que a segunda vogal é I, sozinha na sílaba;  
(B) irá – monossílabo tônico terminado em A;  
(C) métodos – palavra paroxítona terminada em S;  
(D) dá – acento diferencial da combinação de preposição mais artigo (da);  
(E) gás – oxítona terminada em A, seguido ou não de S. 
Comentário: A alternativa (A) é a correta, pois “con-clu-í-ram” possui hiato 
em que a segunda vogal é “i”, a qual é tônica e está sozinha na sílaba. 
 A alternativa (B) está errada, porque “i-rá” é uma oxítona, e não um 
monossílabo tônico. 
 A alternativa (C) está errada, porque “mé-to-dos” é uma proparoxítona. 
 A alternativa (D) está errada, porque “dá” é um monossílabo tônico 
terminado em “a”. Não há acento diferencial. 
 A alternativa (E) está errada, porque “gás” é um monossílabo tônico 
terminado em “a”, seguido de “s”.  
Gabarito: A 

 
Questão 46: SUDENE 2013 – Analista (banca FGV) 
A palavra édito é proparoxítona, como as duas escritas sem qualquer acento 
gráfico, propositalmente, na seguinte alternativa: 

(A) interim – perito 
(B) decano – exegese 
(C) prototipo – democracia 
(D) gratuito – tropico 
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(E) antitese – sequito 
Comentário: A palavra “séquito” é proparoxítona (sé-qui-to), da mesma 
forma que as palavras da alternativa (E) “antítese” (an-tí-te-se) e “séquito” 
(sé-qui-to). 
 Na alternativa (A), “ínterim” é proparoxítona (ín-te-rim), mas “perito” é 
paroxítona (pe-ri-to). 
 Na alternativa (B), “decano” e “exegese” são paroxítonas (de-ca-no; e-
xe-ge-se). 
 Na alternativa (C), “protótipo” é proparoxítona (pro-tó-ti-po), mas 
“democracia” é paroxítona (de-mo-cra-ci-a). 
 Na alternativa (D), “gratuito” é paroxítona (gra-tui-to), mas “trópico” é 
proparoxítona (tró-pi-co). 
Gabarito: E 

 
Questão 47: Ministério Público MS 2013 – Médio (banca FGV) 
“Trânsito” é uma palavra que muda de sentido conforme a sílaba tônica, pois 
“transito” pertence ao verbo “transitar”. 

A palavra do texto que está nesse mesmo caso é: 

(A) tragédia 
(B) véspera 
(C) público 
(D) enérgico 
(E) caótico 
Comentário: Para elucidar o que a questão pediu, basta observar que 
“trânsito” é substantivo e “transito” é um verbo, conforme exemplos abaixo: 

O trânsito está caótico. 
Eu transito por este caminho todos os dias. 

 O mesmo ocorre com as palavras “público” e “publico”, na alternativa 
(C). Veja exemplos: 

O público adorou a música. 
Eu publico neste jornal uma vez por semana. 

Gabarito: C 
 
Questão 48: INEA 2013 Administrador (banca FGV) 
Assinale a alternativa que indica os vocábulos do texto que não são 
acentuados pela mesma regra de acentuação gráfica. 

(A) após / só 
(B) Petrópolis / óbitos 
(C) possuíam / constituídas 
(D) através / também 
(E) vácuo / municípios 
Comentário: A alternativa (A) é a que não possui a mesma regra de 
acentuação em relação às duas palavras, pois “após” é uma oxítona, enquanto 
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“só” é um monossílabo tônico. 
 Na alternativa (B), “Petrópolis” e “óbitos” são proparoxítonas e todas 
são acentuadas. 
 Na alternativa (C), “possuíam” e “constituídas” apresentam a regra do 
hiato. 
 Na alternativa (D), “através” e “também” apresentam a regra geral das 
oxítonas, as quais são terminadas em “e” (seguido de “s”) e “em”. 
 Na alternativa (E), “vácuo” e “municípios” são paroxítonas terminadas 
em ditongo oral. 
Gabarito: A 
 
Questão 49: SUDENE 2013 Agente Administrativo (banca FGV) 
As alternativas a seguir apresentam palavras do texto acentuadas pela mesma 
regra de acentuação, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) será / está 
(B) ônibus / últimos 
(C) três / há 
(D) política / econômica 
(E) médio / saúde 
Comentário: Na alternativa (A), “será” e “está” são oxítonas terminadas em 
“a”, portanto, mesma regra. 
 Na alternativa (B), “ônibus” e “últimos” são proparoxítonas e todas são 
acentuadas. 
 Na alternativa (C), “três” e “há” apresentam a regra geral dos 
monossílabos tônicos, os quais são terminados em “e” (seguido de “s”) e “a”. 
 Na alternativa (D), “política” e “econômica” são proparoxítonas e todas 
são acentuadas.  
 A alternativa (E) é a que não possui a mesma regra de acentuação em 
relação às duas palavras, pois “médio” é uma paroxítona terminada em 
ditongo oral, enquanto “saúde” apresenta um hiato. 
Gabarito: E 
 
Questão 50: CODERN 2014 nível médio (banca Consulplan) 
Em “... os três sentaram-se à mesa para tomar café e cada qual teve de 
contar o seu sonho.”, a palavra destacada foi acentuada pelo mesmo motivo 
que 

A) já.  B) céu.  C) herói.   D) vocês.   E) saudável.  
Comentário: A palavra “café” é uma oxítona terminada em “e”. É a regra 
geral das oxítonas. 
 Nas alternativas (A) e (B), as palavras “já” e “céu” são monossílabos 
tônicos. O primeiro terminado em “a” e o segundo terminado em ditongo oral 
aberto “éu”. Assim, a regra é diferente. 
 Na alternativa (C), a palavra “herói” é uma oxítona terminada em 
ditongo aberto tônico “ói". Naturalmente, ficaríamos na dúvida, pois “café” 
também é uma oxítona. Como regra básica, poderíamos ter a mesma regra. 
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Mas vamos continuar observando as demais alternativas, antes de tomar 
qualquer decisão! 
 Na alternativa (D), a palavra “vocês” é também uma oxítona. Assim, a 
princípio, temos duas respostas corretas. Vamos um pouco mais à frente, 
antes de tomar qualquer decisão! 
 Na alternativa (E), “saudável” é uma paroxítona terminada em “l”. 
Assim, a regra é diferente. 
 Bom, agora, temos que observar as palavras “café”, “vocês” e “herói”. 
Todas são oxítonas, mas apenas “café” e “vocês” terminam em vogal. Neste 
caso, a segunda palavra é seguida de “s”. Já “herói” termina com o ditongo 
oral aberto “ói”. 
 Deve-se perceber que, se não houvesse a palavra “vocês” nas 
alternativas, caberia como correta também a palavra “herói” como possível 
resposta, haja vista que, de modo geral, ela abarca a regra básica das 
oxítonas, ok?! 
 Assim, devemos sempre eliminar as alternativas até chegarmos à 
alternativa correta, que, neste caso, é a alternativa (D). 
Gabarito: D  
 
Questão 51: BANESTE 2013 Assistente Securitário (banca Consulplan) 
Assinale a alternativa em que todas as palavras são acentuadas graficamente 
pelo mesmo motivo. 

(A) está / já / você 
(B) álibi / poético / mínima 
(C) infância / sério / alguém 
(D) psíquicos / fáceis / íntimos 
(E) convivência / difícil / paciência 
Comentário: Na alternativa (A), as palavras “está” e “você” são acentuadas 
por serem oxítonas terminadas em “a” e “e”, respectivamente. A palavra “já” 
é um monossílabo tônico terminado em “a”. Assim, este último apresenta 
regra diferente dos anteriores. 
 A alternativa (B) é a correta, pois “álibi”, “poético” e “mínima” são 
palavras proparoxítonas e todas são por esse motivo acentuadas. 
 Na alternativa (C), “infância” e “sério” são acentuadas por serem 
paroxítonas terminadas em ditongo oral. Já “alguém” é acentuada por ser 
uma oxítona terminada em “em”. 
 Na alternativa (D), “psíquicos” e “íntimos” são acentuadas por serem 
proparoxítonas e todas são acentuadas. Já “fáceis” é acentuada por ser uma 
paroxítona terminada em ditongo oral, seguido de “s”. 
 Na alternativa (E), “convivência” e “paciência” são acentuadas por 
serem paroxítonas terminadas em ditongo oral.  Já “difícil” é acentuada por 
ser uma paroxítona terminada em “l”.  
Gabarito: B  
 
Questão 52: PMTO 2013 nível médio (banca Consulplan) 
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Numere a 2ª coluna de acordo com a 1ª em relação à razão do acento gráfico. 

1. Hiato 
2. Proparoxítonas 
3. Oxítonas terminadas em “a”, “e” e “o” 

(  ) vítima, próxima 
(  ) Amapá, Macapá 
(  ) sábado, quilômetros 
(  ) destruída, atribuído 
A sequência está correta em 
(A) 2, 3, 2, 1 
(B) 3, 2, 1, 2 
(C) 1, 2, 3, 1 
(D) 3, 1, 2, 3 
Comentário: As palavras “vítima” e “próxima” são acentuadas por serem 
proparoxítonas. Assim, devemos marcar o número “2”. 
 As palavras “Amapá” e “Macapá” são acentuadas por serem oxítonas 
terminadas em “a”. Assim, devemos marcar o número “3”. 
 As palavras “sábado” e “quilômetros” são acentuadas por serem 
proparoxítonas. Assim, devemos marcar o número “2”. 
 As palavras “destruída” e “atribuído” são acentuadas por possuírem o 
hiato. Assim, devemos marcar o número “1”. 
 Portanto, a alternativa correta é a (A)  
Gabarito: A  
 
Questão 53: CEPISA 2012 Assistente Administrativo (banca Consulplan) 
Assinale a alternativa em que o emprego do acento gráfico justifica-se por 
serem ambas as palavras proparoxítonas. 

A) têm / falência    B) própria / prática  C) saudável / débito 
D) impossível / técnico   E) deveríamos / econômico 
Comentário: Na alternativa (A), “têm” possui acento diferencial que marca 
plural, enquanto “falência” possui acento por ser paroxítona terminada em 
ditongo oral. 
 Na alternativa (B), “própria” possui acento por ser paroxítona terminada 
em ditongo oral, enquanto “prática” possui acento por ser proparoxítona. 
 Na alternativa (C), “saudável” possui acento por ser paroxítona 
terminada em “l”, enquanto “débito” possui acento por ser proparoxítona. 
 Na alternativa (D), “impossível” possui acento por ser paroxítona 
terminada em “l”, enquanto “técnico” possui acento por ser proparoxítona. 
 A alternativa (E) é a correta, pois “deveríamos” e “econômico” possuem 
acento por serem proparoxítonas. 
Gabarito: E 
 
Questão 54: Pref Nova Iguaçu 2012 Assistente Adm (banca Consulplan) 
Os vocábulos “nós, só, pé, lá e há” são acentuados por serem 
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A) oxítonos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
B) monossílabos átonos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
C) monossílabos tônicos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
D) paroxítonos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
E) proparoxítonos. 
Comentário: Os vocábulos “nós, só, pé, lá e há” possuem apenas uma sílaba 
cada. Assim, são acentuados por serem monossílabos tônicos terminados em 
“a, e, o”, seguidos ou não de “s”. Por isso, a alternativa (C) é a correta. 
Gabarito: C 

 
Questão 55: Pref. Uberlândia 2012 Assistente Adm (banca Consulplan) 
As palavras a seguir estão corretamente acentuadas, EXCETO: 

A) Bambú. B) Fiéis . C) Órfão. D) Consciência. E) Científico. 
Comentário: A alternativa (A) é a errada, pois “bambu” é uma oxítona 
terminada em “u”. Assim, não pode ser acentuada. 
 A palavra “fiéis” é acentuada por ser oxítona terminada em ditongo 
aberto tônico “éi", seguido de “s”. 
 A palavra “órfão” é acentuada por ser paroxítona terminada em “ão". 
 A palavra “consciência” é acentuada por ser paroxítona terminada em 
ditongo oral. 
 A palavra “científico” e acentuada por ser proparoxítona. 
Gabarito: A 

 
Questão 56: Pref São D. Prata 2012 Auxiliar Adm (banca Consulplan) 
Em relação à prosódia, as alternativas a seguir são equivalentes, EXCETO: 

A) Conteúdo. B) Acordo. C) Televisão. D) Saudável. E) Desenvolvimento. 
Comentário: A prosódia trata da correta pronúncia das sílabas tônicas das 
palavras, isto é, saber distinguir as oxítonas, paroxítonas e proparoxítonas. 
 As palavras “con/te/ú/do”, “a/cor/do”, “sau/dá/vel”, 
“de/sen/vol/vi/men/to” são paroxítonas. Somente a palavra “te/le/vi/são” 
possui acento tônico diferente, por ser uma oxítona. Por isso, a alternativa (C) 
apresenta a exceção da equivalência de sílabas tônicas. 
Gabarito: C 

 
Questão 57: TSE 2012 Analista Judiciário (banca Consulplan) 
Assinale a palavra que NÃO tenha sido acentuada pelo mesmo motivo que as 
demais. 

(A) substituído (B) polícia  (C) jurisprudência (D) saqueável 
Comentário: A palavra “subs-ti-tu-í-do” é acentuada por possuir hiato com 
vogal “i” tônica. 
 Já as palavras “po-lí-cia”, “ju-ris-pru-dên-cia” e “sa-que-á-vel” são 
acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral e “l”. 
 Como termos certeza de que o acento do hiato é realmente diferente 
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das regras de acentuação das paroxítonas, podemos entender como mesma 
regra as terminações das paroxítonas em ditongo oral e “l”. 
 Assim, devemos assinalar a alternativa (A). 
Gabarito: A 

 
Questão 58: Pref. Vila Rica-MT 2012 Escriturário (banca Consulplan) 
O par de vocábulos do texto acentuado pela mesma regra é 

A) até / só       B) mantém / marés   C) contrário / estável  
D) climático / evoluída    E) desequilíbrio / também 
Comentário: Você possivelmente ficou na dúvida entre a alternativa (B) e a 
(C). Por isso, vou comentar as demais até chegar a essas duas. 
 A alternativa (A) está errada, pois a palavra “até” é acentuada por ser 
oxítona terminada em “e”; já a palavra “só” é acentuada por ser monossílabo 
tônico, terminado em “o”. 
 A alternativa (D) está errada, pois a palavra “climático” é acentuada por 
ser proparoxítona; já a palavra “evoluída” é acentuada por possuir hiato. 
 A alternativa (E) está errada, pois a palavra “desequilíbrio” é acentuada 
por ser paroxítona terminada em ditongo oral; já a palavra “também” é 
acentuada por ser oxítona terminada em “em”.  
 A alternativa (B) apresenta oxítonas terminadas em “em” e “e”, seguida 
de “s”, o que se entende por mesma regra. A regra é: acentuam-se as 
oxítonas terminadas em “a, e, o, em, ens, éi, ói, éu”, seguidas ou não de “s”. 
Assim, mesmo não possuindo a mesma terminação, “mantém” e “marés” 
possuem a mesma regra de acentuação. 
 Justamente por não possuir a mesma terminação, você poderia ter 
ficado na dúvida quanto à alternativa (C), pois as palavras “contrário” e 
“estável” são acentuadas por serem paroxítonas terminadas em ditongo oral e 
“l”, respectivamente. Há várias bancas que admitem que estas terminações 
fazem parte de uma mesma regra e você viu isso na questão anterior. 
 Então, quando isso ocorrer, vá por eliminação: como a regra das 
paroxítonas é grande, pode-se fazer uma divisão mais detalhada da regra, de 
acordo com a terminação específica. Assim, podemos entender que paroxítona 
terminada em ditongo oral é uma regra e a terminada em “l” é outra. 
 Com essa interpretação, a banca Consulplan elegeu a alternativa (B) 
como a correta.  
Gabarito: B 
 
Questão 59: Pref Jaú-SP 2012 Agente Comunitário (banca Consulplan) 
A palavra “história” é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra 
A) simpática.  B) só.  C) família.   D) é.   E) nórdico. 
Comentário: A palavra “história” é acentuada por ser paroxítona terminada 
em ditongo oral. O mesmo ocorre na alternativa (C), pois “família” também é 
paroxítona terminada em ditongo oral. 
 A palavra “simpática” possui acento por ser proparoxítona, “só” é um 
monossílabo tônico terminado em “o”, “é” também é um monossílabo tônico e 
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“nórdico” possui acento por ser proparoxítona. 
Gabarito: C 
 
 
 
Questão 60: CODESP 2012 Agente Comunitário (banca Consulplan) 
Assinale a alternativa em que os vocábulos obedecem à mesma regra de 
acentuação gráfica.  
A) doía / pérola         B) colônia / música          C) aquática / solitária  
D) gastrônomos / fácil   E) possível / indescritível   
Comentário: A alternativa (A) está errada, pois a palavra “doía” é acentuada 
por possuir hiato; já a palavra “pérola” é acentuada por ser proparoxítona. 
 A alternativa (B) está errada, pois a palavra “colônia” é acentuada por 
ser paroxítona terminada em ditongo oral; já a palavra “música” é acentuada 
por ser proparoxítona. 
 A alternativa (C) está errada, pois a palavra “aquática” é acentuada por 
ser proparoxítona; já a palavra “solitária” é acentuada por ser paroxítona 
terminada em ditongo oral. 
 A alternativa (D) está errada, pois a palavra “gastrônomos” é acentuada 
por ser proparoxítona; já a palavra “fácil” é acentuada por ser paroxítona 
terminada em “l”. 
 A alternativa (E) é a correta, pois as palavras “possível” e “indescritível” 
são acentuadas por serem paroxítonas terminadas em “l”. 
Gabarito: E 
 

Questão 61: CEITEC 2012 – Auditor (banca Funrio) 
Observe os cinco primeiros versos da letra de “Rosa dos Ventos”, canção de 
Chico Buarque:  

“E do amor gritou-se o escândalo 
Do medo criou-se o trágico 
No rosto pintou-se o pálido 
E não rolou uma lágrima 

Nem uma lástima para socorrer”. 
Para terminar seus versos, o autor deu preferência a palavras 
A) oxítonas. 
B) paroxítonas. 
C) proparoxítonas. 
D) polissílabas. 
E) átonas. 
Comentário: Numa canção, cada linha é um verso. Assim, as palavras que 
terminam os versos são “escândalo”, “trágico”, “pálido”, “lágrima” e 
“socorrer”. Dentre elas, perceba que as quatro primeiras são proparoxítonas e 
somente a última (“socorrer”) é oxítona. Dessa forma, para terminar seus 
versos, o autor deu preferência a palavras proparoxítonas, e a alternativa (C). 
Gabarito: C 
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Questão 62: SEFAZ-RJ – 2012 Analista Controle Interno (banca CEPERJ) 
As duas palavras do texto acentuadas pelo mesmo motivo são: 
A) período / relatório  B) páginas / indispensável 
C) só / até    D) fácil / alfândega 
E) conveniência / exercício 
Comentário: Na alternativa (A), “período” é acentuada por ser 
proparoxítona; já “relatório” é paroxítona terminada em ditongo oral: re-la-tó-
rio. 
 Na alternativa (B), “páginas” é acentuada por ser proparoxítona; já 
“indispensável” é acentuada por ser paroxítona terminada em “l”. 
 Na alternativa (C), “só” é acentuada por ser monossílabo tônico; já “até” 
é oxítona terminada em “e”. 
 Na alternativa (D), “fácil” é acentuada por ser paroxítona terminada em 
“l”; já “alfândega” é proparoxítona. 
 A alternativa (E) é a correta, pois “conveniência” e “exercício” são 
palavras paroxítonas terminadas em ditongo oral (“ia” e “io”). 
Gabarito: E 
 
Questão 63: ALERJ – 2011 Superior (banca CEPERJ) 
A mesma regra de acentuação da palavra “genuína” determina a acentuação 
da palavra: 
A) relíquia B) constituía C) ininteligível D) desperdício E) ministérios 
Comentário: A palavra “genuína” é acentuada por possuir hiato: ge-nu-í-na. 
O mesmo ocorre com a alternativa (B), pois “constituía” também possui hiato: 
cons-ti-tu-í-a. 
 Na alternativa (A), “relíquia” é acentuada por ser paroxítona terminada 
em ditongo oral: re-lí-quia. 
 Na alternativa (C), “ininteligível” é acentuada por ser paroxítona 
terminada em “l”. 
 Na alternativa (D), “desperdício” é acentuada por ser paroxítona 
terminada em ditongo oral: des-per-dí-cio. 
 Na alternativa (E), “ministérios” é acentuada por ser paroxítona 
terminada em ditongo oral, seguido de “s”: mi-nis-té-rios. 
Gabarito: B 
 
Questão 64: ALERJ – 2011 Taquígrafo (banca CEPERJ) 
É acentuada pelo mesmo motivo que “eloquência” a palavra: 
A) mútuo B) bênção C) sêmen D) têxtil E) bônus 
Comentário: A palavra “eloquência" é acentuada por ser uma palavra 
paroxítona terminada em ditongo oral (“ia”): e-lo-quên-cia. O mesmo ocorre 
com a alternativa (A), pois “mútuo” é acentuada por ser paroxítona terminada 
em ditongo oral (“uo”): mú-tuo. 
 Na alternativa (B), “bênção” é acentuada por ser paroxítona terminada 
em “ão”. Essa terminação é um ditongo nasal. 
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 Na alternativa (C), “sêmen” é acentuada por ser paroxítona terminada 
em “n”. 
 Na alternativa (D), “têxtil” é acentuada por ser paroxítona terminada em 
“l”. 
 Na alternativa (E), “bônus” é acentuada por ser paroxítona terminada 
em “us”. 
Gabarito: A 
 
Questão 65: ALERJ – 2011 Taquígrafo (banca CEPERJ) 
O par de palavras que apresenta acentuação correta, segundo o Acordo 
Ortográfico, é: 
A) juíza / Sauipe 
B) atraído / saiste 
C) cafeína / cheiissimo 
D) uisque / casuismo 
E) taoísmo / egoísmo 
Comentário: A questão abordou a alteração do hiato (vogal + vogal) e 
(ditongo + vogal). Vou apontar abaixo as palavras que devem ser acentuadas 
ou não e o motivo. 
 As palavras “juíza”, “atraído”, “saíste”, “cafeína”, “uísque”, “casuísmo” 
e “egoísmo” são acentuadas porque possuem hiato composto de vogal mais 
“i” tônico seguido ou não de “s”. 
 A palavra “cheiíssimo” possui acento por ser proparoxítona. 
 As palavras “sauipe” e “taoísmo” não possuem acento gráfico, porque 
possui hiato formado de ditongo (“au”, “ao”) mais vogal tônica “i”, em 
paroxítonas (Sau-i-pe / tao-is-mo). 
 Assim, a alternativa (A) é a única correta.  
Gabarito: A 
 
Questão 66: ALERJ – 2011 Digitador (banca CEPERJ) 
Foi respeitado o Acordo Ortográfico, ao se escrever a frase: 

A) A feiúra das máscaras exibidas no Carnaval foi mostrada na octagésima 
exposição levada a muitos países europeus. 

B) Segundo as autoridades, na rua do Ouvidor não é frequente a presença de 
camelôs nem das antiestéticas baiucas. 

C) No mês de janeiro começam as aulas de arte medieval no palácio do 
Governo para os que vêem no assunto interesse profissional. 

D) Na assembléia, cheiíssima, surgiram propostas para que se apazigúem os 
ânimos. 

E) O enxágue desnecessário dos instrumentos cirúrgicos foi considerado 
paranóia dos funcionários antigos. 

Comentário: A alternativa (A) está errada, porque “feiura” apresenta o hiato 
peculiar, em que ocorre vogal tônica “i” após ditongo (“ei”). Antes da reforma 
ortográfica, havia acento gráfico. Com a reforma, só há acento gráfico na 
vogal “i” ou “u” oxítonas, como “Piauí”, “tuiuiú”. 
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 Além disso, o numeral ordinal referente a “80” é flexionado no feminino 
é “octogésima”. 
 A alternativa (B) é a correta. Note que não há trema na palavra 
“frequente”, o prefixo “anti” é seguido de vocábulo iniciado em “e”, portanto 
não há hífen. Além disso, perceba que “baiuca” não mais recebe acento 
gráfico. 
 A alternativa (C) está errada, pois o hiato com vogal dobrada não mais 
recebe acento gráfico: “veem”. 
 A alternativa (D) está errada, pois “assembleia” não pode mais receber 
acento no ditongo aberto tônico “ei” em palavra paroxítona. O verbo 
“apaziguem” não tem mais acento, porque simplesmente é uma paroxítona 
terminada em “em”. Antes da reforma, esta palavra tinha acento como uma 
exceção à regra em vigor. 
 As palavras “cheiíssima” e “ânimos” estão corretamente acentuadas por 
serem proparoxítonas.  
 A alternativa (E) está errada, pois a palavra “paranoia" não pode mais 
receber acento no ditongo aberto tônico “oi” em palavra paroxítona.  
 Note que as palavras “enxágue” (sem trema), “desnecessário” e 
“funcionários” estão corretamente acentuadas por serem paroxítonas 
terminadas em ditongo oral. A palavra “cirúrgicos” tem acento por ser 
proparoxítona.  
Gabarito: B 
 
Questão 67: TJ AC Superior 2010 (banca FMP) 
Qual a alternativa que apresenta UMA palavra que, segundo a nova ortografia, 
poderá ser grafada de duas formas até dezembro de 2015? 
(A) Bacharéis – idéia  (B) Acadêmicos – letárgico (C) É – também 
(D) Letárgicos – patológicos (E) Também – profissão 
Comentário: A banca queria que o candidato percebesse uma palavra que 
perdeu o acento gráfico com a nova ortografia. Assim, no período de transição 
(entre janeiro de 2009 e dezembro de 2015), valem as duas regras: a nova e 
a antiga. 
 A palavra “bacharéis” possui acento por ser oxítona terminada em 
ditongo aberto tônico “éi”, seguido de “s”. Essa terminação permanece com 
acento, mesmo depois da reforma ortográfica. 
 Já “idéia” sempre teve acento por possuir o ditongo aberto tônico “éi”. 
Porém, com a reforma ortográfica, esta palavra perdeu o acento gráfico, por 
ser paroxítona. Como a reforma ortográfica está em fase de transição, até 31 
de dezembro de 2015 são aceitas as duas regras na linguagem culta: a antiga 
e a nova. Assim, a alternativa correta é a (A). 
 As palavras “acadêmicos”, “letárgico”, “letárgicos” e “patológicos” são 
proparoxítonas. Assim, devem ser acentuadas com base na nova ou na antiga 
regra. 
 O vocábulo “É” é um monossílabo tônico em “e”. Assim, recebe acento 
com base na nova ou na antiga regra. 
 O vocábulo “também” recebe acento gráfico por ser oxítona terminada 
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em “em”. Em qualquer das duas regras, permanece o acento. 
 A palavra “profissão” recebe til na vogal “a” e isso não sofreu 
interferência da nova reforma ortográfica. 
Gabarito: A 
 
 
Questão 68: TJ AC Bibliotecário 2010 (banca FMP) 
Considere as afirmativas sobre a acentuação gráfica. 
I) Os vocábulos SERÁ, PODERÁ e AÍ são acentuados pela mesma razão: 

regra das oxítonas. 
II) As palavras IDÉIA e MISÉRIA não são acentuadas pela mesma razão, 

mas ambas são paroxítonas. 
III) O adjetivo INFLÁVEL é acentuado por causa da terminação VEL. 
Quais estão corretas? 
(A) Apenas I e II. (B) Apenas I e III. (C) Apenas II e III. 
(D) Apenas II.  (E) Apenas III. 
Comentário: A frase I está errada, pois as regras de acentuação são 
diferentes. As palavras “será” e “poderá” são acentuadas por serem oxítonas 
terminadas em “a”. Já o vocábulo “aí” possui hiato com vogal “i” tônica.  
 A frase II está correta. Considerando-se que estamos em período de 
transição (entre janeiro de 2009 e dezembro de 2015), em que valem a antiga 
e a nova regra, a palavra “idéia” possui o ditongo aberto tônico “éi”. Por ser 
paroxítona, este acento não será mais aceito na norma culta após dezembro 
de 2015. 
 A palavra “miséria” é acentuada por ser paroxítona terminada em 
ditongo oral. Assim, realmente são paroxítonas e não são acentuadas pela 
mesma razão. 
 A frase III está errada, pois o adjetivo “inflável” é acentuado por ser 
uma palavra paroxítona terminada em “l”. Não há regra de acentuação de 
palavras terminadas em “vel”. 
 Assim, somente a frase II está correta. 
Gabarito: D 
 
Questão 69: MP TCE-RS Adj Procurador MP 2010 (banca FMP) 
Considere as afirmativas abaixo. 

I.  As palavras Judiciário, história, e homicídio são acentuadas pelo 
mesmo motivo: paroxítonas terminadas em ditongo crescente. 

II.  As palavras prejuízo, possível, e juízes são classificadas como 
paroxítonas quanto à sílaba tônica. 

III.  A forma verbal dividi-la deveria ter acento pelo mesmo motivo que 
justifica o acento em juízes. 

Quais estão corretas? 

(a) Apenas I e III. (b) Apenas II e III. (c) Apenas I e II. 
(d) Apenas III.  (e) I, II, III. 
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Comentário: A frase I está correta, pois “ju-di-ci-á-rio”, “his-tó-ria” e “ho-mi-
cí-dio” realmente são palavras paroxítonas terminadas em ditongos orais (“io” 
e “ia”). Esses ditongos são crescentes (“i”=semivogal; “o” e “a”=vogais). 
Assim, eliminamos as alternativas (B) e (D). 
 A frase II está correta, pois as palavras “pre-ju-í-zo”, “pos-sí-vel” e “ju-
í-zes” possuem acento tônico na penúltima sílaba. Veja que esta frase não 
pede regra de acentuação gráfica, apenas afirma que as três palavras são 
paroxítonas. Isso realmente está correto, por isso eliminamos a alternativa 
(A).  
 A frase III está errada, pois a palavra “dividi-lo” é uma oxítona 
terminada em “i”. Assim, não pode ser acentuada. Já o vocábulo “juízes” é 
acentuado porque possui o hiato com vogal tônica “i”. 
 Portanto, a alternativa correta é a (C).  
Gabarito: C 
 
Questão 70: Prefeitura Lagarto 2011 – Agente (banca AOCP) 
Assinale a alternativa correta quanto à acentuação. 

(A) Saúde – saudavel.   (B) Benéfico – benefíciar. 
(C) Necessidade - necessário. (D) Infântil - infância. 
(E) Âmbito – âmbiente. 
Comentário: Na alternativa (A), o substantivo “saúde” tem acento por 
possuir hiato. O adjetivo “saudável” deve ser acentuado por ser uma palavra 
paroxítona terminada em “l”. 
 Na alternativa (B), a palavra “benéfico” está corretamente acentuada 
por ser proparoxítona, já “beneficiar” é uma palavra oxítona terminada em “r”, 
por isso não pode ser acentuada. 
 A alternativa (C) é a correta, pois “necessidade” está grafada 
corretamente e “necessário” é acentuada por ser paroxítona terminada em 
ditongo oral. 
 Na alternativa (D), o vocábulo “infantil” é uma oxítona terminada em “l”, 
por isso não pode ser acentuada. A palavra “infância” é paroxítona terminada 
em ditongo oral, por isso é acentuada. 
 Na alternativa (E), a palavra “âmbito” é acentuada por ser uma 
proparoxítona. A palavra “ambiente” não pode ser acentuada por ser 
paroxítona terminada em “e”. 
Gabarito: C 
 
 

 
 

Questão 1: Prefeitura Liberato Salzano-RS 2016 Agente (banca FUNDATEC) 
Analise as seguintes assertivas sobre palavras do texto, assinalando V, se 

WWW.CONCURSEIROSUNIDOS.ORG 
RATEIO DE MATERIAIS PARA CONCURSOS



Português para Polícia Científica PR 

Teoria e exercícios comentados 

Prof. Décio Terror  ʹ Aula 00 

 

Prof. Décio Terror                  www.estrategiaconcursos.com.br                           47 de 60 
 

verdadeiras, ou F, se falsas. 

(  )  O vocábulo aplicativos possui encontro consonantal. 
(  )  dermatologista não possui o mesmo número de letras e de fonemas. 
(  )  A palavra ferramenta tem 10 letras e 8 fonemas. 

A ordem correta de preenchimento dos parênteses, de cima para baixo, é: 

A) V – V – V. 
B) V – V – F. 
C) F – V – V. 
D) F – F – F. 
E) V – F – V. 
 
Questão 2: Prefeitura Redentora-RS 2016 Agente Adm (banca FUNDATEC) 
Sobre as relações entre letras e fonemas, assinale a alternativa INCORRETA 
sobre palavras do texto. 

A)  A palavra ‘quantidade’ possui apenas um dígrafo vocálico. 
B)  Em ‘significam’, há encontro consonantal e não há dígrafo. 
C)  Na palavra ‘tecnologia’, o fonema C equivale à pronúncia de mais de uma 

letra. 
D)  No vocábulo ‘conquista’, há apenas um dígrafo. 
E)  Em ‘tempo’, há cinco letras e quatro fonemas. 
 
Questão 3: PMMG 2011 CIFS (banca CRS PMMG) 
Assinale a alternativa CORRETA: 

A. (  ) A palavra “cachorrinha” possui 08 fonemas. 
B. (  ) Na palavra “creme” as letras CR formam um dígrafo. 
C. (  ) Há um ditongo na palavra “Paraguai”. 
D. ( ) Não há encontro vocálico na palavra “papagaio”. 
 
Questão 4: PMMG 2012 CHO Oficial (banca CRS PMMG) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 
As palavras “história” e “ruído” são acentuadas pela mesma razão. 
 
Questão 5: EBSERH HE - UFSCAR  2015 Técnico (banca AOCP) 
Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrar.  
(B) Pessoas.  
(C) Problema.  
(D) Desequilibrada. 
(E) Profissional. 
 
Questão 6: EBSERH HE-UFPEL 2015 Enfermeiro (banca AOCP) 
Qual das palavras a seguir NÃO apresenta dígrafo?  

(A) Lembrança.  
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(B) Descer.  
(C) Professor.  
(D) Trabalho.  
(E) Pobreza. 
 
 
Questão 7: Pref Camaçari BA 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa em que há dígrafo.  

(A) Apenas.  
(B) Problemas.  
(C) Adolescente.  
(D) Papelão.  
(E) Descobrir. 
 
Questão 8: EBSERH/HU-UFS  2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
A palavra que apresenta mais de um dígrafo é  

(A) ideia.  
(B) risco.  
(C) nutriente.  
(D) excesso.  
(E) pessoas. 
 
Questão 9: EBSERH/HU-UFS  2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Temos um hiato na palavra  

(A) ácido.  
(B) dieta.  
(C) necessário.  
(D) está.  
(E) só. 
 
Questão 10: EBSERH/HULW 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa em que NÃO há dígrafo na palavra.  

(A) Terreno.  
(B) Pouquinho.  
(C) Estresse.  
(D) Cumprimento.  
(E) Briga. 
 
Questão 11: EBSERH/HUJM 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa INCORRETA quanto ao que se afirma a seguir.  

(A) Maringá acentua-se pela mesma regra de Paraná.  
(B) Terra apresenta dígrafo, assim como fecho.  
(C) Basta apresenta encontro consonantal, assim como pobres.  
(D) Saída apresenta um hiato, assim como ideia.  
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(E) Esse apresenta três fonemas, assim como por. 
 
Questão 12: Colégio Pedro II 2010 Médico (banca AOCP) 
Todas as alternativas abaixo apresentam palavras que possuem 5 letras e 5 
fonemas, EXCETO 

a) febre. 
b) horas. 
c) vírus. 
d) exame. 
e) gripe. 
 
Questão 13: Colégio Pedro II 2010 Médico (banca AOCP) 
Assinale a alternativa que NÃO apresenta um dígrafo. 

a) Tendo 
b) Pesquisa 
c) Pessoa 
d) Risco 
e) Trabalho 
 
Questão 14: Colégio Pedro II 2010 Assistente (banca AOCP) 
Todas as palavras abaixo apresentam 4 letras e 4 fonemas, EXCETO . 

a) para.  
b) fogo.  
c) cada. 
d) hoje.  
e) zona. 
 
Questão 15: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a única alternativa que apresenta dois dígrafos.  

a) Planilha 
b) Ganham 
c) Exemplo 
d) Excesso 
e) Ensino 
 
Questão 16: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a única alternativa que apresenta dois encontros consonantais. 

a) Professores 
b) Problema 
c) Trabalho 
d) Qualquer 
e) Processos 
 
Questão 17: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
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Assinale a única alternativa que apresenta apenas um encontro vocálico.  

a) Relatórios 
b) Violência 
c) Regionais 
d) Reuniões 
e) Funcionários 
Questão 18: Pref Camaçari BA 2010 nível superior (banca AOCP) 
Todas as palavras abaixo apresentam 7 letras e 7 fonemas, EXCETO.  

a) Amostra 
b) Salário 
c) Pedidos 
d) Sistema 
e) Exemplo 
 
Questão 19: PMMG 2012 CHO Oficial (banca CRS PMMG) 

Julgue a afirmação abaixo como (C) certa ou (E) errada. 
Na divisão silábica de “filosofia”, são aceitas as formas filos/o/fi/a e 
fi/lo/so/fi/a, uma vez que o radical “filos” pode ser mantido íntegro. 
 
Questão 20: EBSERH HE - UFSCAR  2015 Técnico (banca AOCP) 
Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Pe–sso–as.  
(B) Cres–ce.  
(C) Sa–úde.  
(D) A–rroz.  
(E) No–va–me–nte. 
 
Questão 21: EBSERH HE-UFPEL 2015 Enfermeiro (banca AOCP) 
Assinale a alternativa que apresenta a divisão silábica correta.  

(A) Tran – smi – ssí - veis.  
(B) Pro – fi – ssi – o – nais.  
(C) Sa – u – dá – ve - is.  
(D) Ob – es – i – da - de.  
(E) Pos – si – bi – li – da - de. 
 
Questão 22: Pref Camaçari BA 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
Assinale a alternativa cuja palavra NÃO está separada corretamente.  

(A) En-ve-lhe-cer.  
(B) In-tei-ra-men-te.  
(C) Pres-sões.  
(D) Fei-ti-cei-ra.  
(E) Al-fo-rri-a. 
 
Questão 23: EBSERH/HU-UFS 2014 Assistente Administrativo (banca AOCP) 
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A palavra que NÃO está separada corretamente é  

(A) der-ra-mes.  
(B) quan-ti-da-des.  
(C) anti-oxi-dan-te.  
(D) por-ções.  
(E) a-gro-tó-xi-cos. 
 
Questão 24: Pref Camaçari BA 2010 Procurador Municipal (banca AOCP) 
Assinale a alternativa INCORRETA quanto à divisão silábica.  

a) Ex – ces – so 
b) Pes – qui – sa – dor 
c) Sobre – po – si – ção 
d) Cons – ta – ta – ção 
e) Con – tra – tar 
 
Questão 25: MGS 2016 Auxiliar de Serviços (banca IBFC) 
A palavra “angústia” recebe acento agudo em função da seguinte regra de 
acentuação: 

a) paroxítona terminada em ditongo crescente 
b) acentuam-se todas as proparoxítonas 
c) paroxítona terminada em vogal 
d) oxítona termina em “ia” 
 
Questão 26: EMDEC  2016  Assistente Administrativo (banca IBFC) 

Todas as palavras listadas abaixo são acentuadas em função da mesma regra, 
EXCETO: 

a) “cérebro”  
b) “esqueléticas”  
c) “método”  
d) “incorrigíveis” 
 
Questão 27: COMLURB  2016  Engenheiro (banca IBFC) 

Com relação às novas regras de acentuação ortográfica, analise a afirmativas 
abaixo e dê valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) 

(  ) a palavra “prevêntivas” passa a ter acento circunflexo 
(  ) a palavra “indesejável” mantém o acento agudo 
(  ) a palavra “caráter” mantém o acento agudo 
(  ) a palavra “negócios” perde o acento agudo 

a) F- V - V - F 
b) V - F -V - F 
c) F- F- F- V 
d) V - V - V - F 
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Questão 28: Câmara Municipal Araraquara-SP  2016  Assistente (banca IBFC) 

Leia a frase abaixo e assinale a alternativa correta.  

Por meio dos autores reunidos por Fernandes, percebe-se que a ideia de 
comunidade remete ao sentimento de vida em comum fundado nas relações 
de parentesco e vizinhança, baseado na reciprocidade, norteado por laços 
afetivos que ligam indivíduos que convivem em um mesmo espaço físico e 
nele adquirem os recursos básicos para a sua subsistência.  

a)  A palavra “ideia” apresenta erro de acentuação gráfica;  
b)  A vírgula após a palavra “vizinhança” deve deixar de existir, pois apresenta 

erro de pontuação;  
c)  A palavra “indivíduos” está escrita errada por não existir mais o acento, 

segundo a nova reforma ortográfica; 
d)  Segundo o novo acordo ortográfico as palavras estão acentuadas 

corretamente. 
 
 
Questão 29: Câmara Municipal Araraquara-SP  2016  Assistente (banca IBFC) 

Todas as palavras listadas abaixo são acentuadas em função da mesma regra, 
EXCETO: 

a) “cérebro” 
b) “esqueléticas” 
c) “método” 
d) “incorrigíveis” 
 
Questão 30: MPE-SP  2013  Analista de Promotoria I (banca IBFC) 

Assinale a alternativa em que a palavra deve ser, obrigatoriamente, 
acentuada.  

a) Pratica.  
b) Negocio.  
c) Traido.  
d) Critica.  
e) Capitulo.  
 
Questão 31: MPE-SP   2013  Analista de Promotoria II (banca IBFC) 
Assinale a alternativa em que a palavra deve ser, obrigatoriamente, 
acentuada.  

a) Especifica 
b) Denuncia 
c) Policia 
d) Incrivel 
e) Secretaria 
 
Questão 32: ILSL  2013  Agente Técnico (banca IBFC) 
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Assinale a alternativa em que a palavra deve ser obrigatoriamente acentuada. 

a) Acumulo. 
b) Inicio.  
c) Publico 
d) Ludico 
 
 
Questão 33: LIQUIGÁS 2015  Oficial de Produção I (banca Cesgranrio) 
A seguinte palavra deve ser acentuada graficamente: 

a) retrospecto 
b) eficiente 
c) valvula  
d) condutor  
e) raio 
 
Questão 34: Petrobras 2015 Técnico de Administração (banca Cesgranrio) 
No trecho “Em um plano, temos o tão celebrado ‘futebol-arte’ glorificado como 
a forma genuína de nosso suposto estilo de jogo”, a palavra destacada é 
acentuada graficamente pelo mesmo motivo pelo qual se acentua a palavra 
a) além 
b) declínio  
c) ídolo  
d) países  
e) viés 
 
Questão 35: LIQUIGÁS  2014  Oficial de Produção (banca Cesgranrio) 
A palavra que precisa ser acentuada graficamente para estar correta quanto 
às normas em vigor está destacada na seguinte frase:  
a)  Todo torcedor tem um sentimento especial em relação à seleção.  
b)  Muita gente do exterior vem ao Brasil para ver a Copa do Mundo.  
c)  Há árbitros que costumam supor que são os principais artistas do 

espetáculo.  
d)  Alguns jogadores dizem nas entrevistas que eles sempre se doam nos 

jogos 
e)  Os jornalistas de emissoras diferentes também se reunem ao final do 
trabalho. 
 
Questão 36: LIQUIGÁS  2014  Oficial de Produção  (banca Cesgranrio) 
Das palavras acentuadas códigos, símbolos, também, década e até, três 
delas recebem acento porque seguem a regra que diz:  

a) as palavras proparoxítonas são sempre acentuadas.  
b) os ditongos recebem acento quando tônicos.  
c) as palavras de três sílabas sempre são acentuadas.  
d) os monossílabos tônicos terminados em vogal são acentuados.  
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e) as palavras oxítonas terminadas em vogal aberta são acentuadas. 
 
Questão 37: CEFET-RJ  2014 Assistente de Alunos  (banca Cesgranrio) 

O acento diferencial é aquele utilizado para distinguir certas palavras 
homógrafas, ou seja, que têm a mesma grafia.  
Ocorre esse tipo de acento em:  

a) é 
b) está 
c) fórmula 
d) pôr 
e) análise 

 
Questão 38: CEFET-RJ 2014  Auxiliar em Administração (banca Cesgranrio) 
No trecho “tenho a impressão de que entrei numa estação de metrô”, a 
palavra em destaque é acentuada graficamente segundo a mesma regra que a 
palavra  
a) funcionário  
b) recaída  
c) safári  
d) até  
e) incrédulo 
 
Questão 39: Petrobras 2014 Nível Médio (banca Cesgranrio) 
A palavra fotográfica recebe acento gráfico em função da posição de sua 
sílaba tônica, o que faz dela uma proparoxítona. 
O mesmo ocorre com a seguinte palavra do texto:  
a) possível 
b) fotoxópi 
c) alguém 
d) líderes 
e) está 
 
Questão 40: Banco do Brasil  2014 Escriturário (banca Cesgranrio) 
A seguinte frase está redigida com adequada grafia de palavras, correta 
acentuação e pontuação de acordo com a norma-padrão 
a)  A raiz, geralmente subterrânea, não abdica de compostos nitrogenados e 

outras substâncias orgânicas.  
b)  As raízes geralmente subterrâneas, não abidicam de compostos 

nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  
c)  As raízes, crescem abaixo da superficie da terra, mas não abidicam de 

compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  
d)  A raíz é o membro das árvores que cresce abaixo da terra, mas não abdica 

de compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas.  
e)  A raíz é o membro das árvores que, apesar de crescer abaixo da terra 
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não abdica de compostos nitrogenados e outras substâncias orgânicas  
 
Questão 41: SSP AM 2015 – Técnico de Nível Superior (banca FGV) 
“Os bebés têm uma necessidade muito grande de interação.”  

Sobre os acentos e sinais gráficos presentes nas palavras desse segmento do 
texto, a afirmação correta é:  

(A)  o vocábulo “bebê” só pode ser grafado com circunflexo;  
(B)  o vocábulo “têm” recebe acento circunflexo por ter som nasal;  
(C)  o vocábulo “têm” mostra número plural por meio do acento circunflexo;  
(D)  no vocábulo “interação”, o til mostra que a vogal a é oral;  
(E)  no vocábulo “bebés”, o acento mostra que a vogal acentuada deve ser 

pronunciada fechada. 
 

Questão 42: TJ RJ 2014 – Técnico (banca FGV) 
A correção na acentuação gráfica faz parte do cuidado com a norma culta na 
redação de um texto; a opção que apresenta um vocábulo que é acentuado 
graficamente por razão distinta das demais é:  

(A) famílias;  
(B) país;  
(C) rodízio;  
(D) água;  
(E) desperdício. 
 

Questão 43: Prefeitura de Osasco 2014 – Agente de Trânsito (banca FGV) 
A palavra abaixo cujo acento pode deixar de existir porque existe a mesma 
palavra sem acento é:  

(A) possíveis;  
(B) conferência;  
(C) diários;  
(D) órgãos;  
(E) ênfase. 
 

Questão 44: Pref Osasco 2014 – Analista de Recursos Humanos (banca FGV) 
Na Base XI, 1, b), do novo Acordo Ortográfico, lê-se: “levam acento agudo as 
chamadas proparoxítonas aparentes, isto é (...), [as] que terminam por 
sequências vocálicas pós-tônicas praticamente consideradas ditongos 
crescentes”.  

A alternativa em que as grafias das DUAS palavras NÃO se enquadram nessa 
regra é:  

(A) subúrbio; ídolo;  
(B) estádios; múmia;  
(C) diálogo; estádio;  
(D) ídolo; diálogo;  
(E) múmia; subúrbio. 
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Questão 45: Prefeitura Recife 2014 – Assistente Administrativo (banca FGV) 
A palavra abaixo cuja acentuação gráfica está corretamente justificada é:  

(A) concluíram – hiato em que a segunda vogal é I, sozinha na sílaba;  
(B) irá – monossílabo tônico terminado em A;  
(C) métodos – palavra paroxítona terminada em S;  
(D) dá – acento diferencial da combinação de preposição mais artigo (da);  
(E) gás – oxítona terminada em A, seguido ou não de S. 
Questão 46: SUDENE 2013 – Analista (banca FGV) 
A palavra édito é proparoxítona, como as duas escritas sem qualquer acento 
gráfico, propositalmente, na seguinte alternativa: 

(A) interim – perito 
(B) decano – exegese 
(C) prototipo – democracia 
(D) gratuito – tropico 
(E) antitese – sequito 

 
Questão 47: Ministério Público MS 2013 – Médio (banca FGV) 
“Trânsito” é uma palavra que muda de sentido conforme a sílaba tônica, pois 
“transito” pertence ao verbo “transitar”. 

A palavra do texto que está nesse mesmo caso é: 

(A) tragédia 
(B) véspera 
(C) público 
(D) enérgico 
(E) caótico 
 
Questão 48: INEA 2013 Administrador (banca FGV) 
Assinale a alternativa que indica os vocábulos do texto que não são 
acentuados pela mesma regra de acentuação gráfica. 

(A) após / só 
(B) Petrópolis / óbitos 
(C) possuíam / constituídas 
(D) através / também 
(E) vácuo / municípios 
 
Questão 49: SUDENE 2013 Agente Administrativo (banca FGV) 
As alternativas a seguir apresentam palavras do texto acentuadas pela mesma 
regra de acentuação, à exceção de uma. Assinale-a. 

(A) será / está 
(B) ônibus / últimos 
(C) três / há 
(D) política / econômica 
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(E) médio / saúde 
 
Questão 50: CODERN 2014 nível médio (banca Consulplan) 
Em “... os três sentaram-se à mesa para tomar café e cada qual teve de 
contar o seu sonho.”, a palavra destacada foi acentuada pelo mesmo motivo 
que 

A) já.  B) céu.  C) herói.   D) vocês.   E) saudável.  
 
Questão 51: BANESTE 2013 Assistente Securitário (banca Consulplan) 
Assinale a alternativa em que todas as palavras são acentuadas graficamente 
pelo mesmo motivo. 

(A) está / já / você 
(B) álibi / poético / mínima 
(C) infância / sério / alguém 
(D) psíquicos / fáceis / íntimos 
(E) convivência / difícil / paciência 
 
Questão 52: PMTO 2013 nível médio (banca Consulplan) 
Numere a 2ª coluna de acordo com a 1ª em relação à razão do acento gráfico. 

1. Hiato 
2. Proparoxítonas 
3. Oxítonas terminadas em “a”, “e” e “o” 

(  ) vítima, próxima 
(  ) Amapá, Macapá 
(  ) sábado, quilômetros 
(  ) destruída, atribuído 
A sequência está correta em 
(A) 2, 3, 2, 1 
(B) 3, 2, 1, 2 
(C) 1, 2, 3, 1 
(D) 3, 1, 2, 3 
 
Questão 53: CEPISA 2012 Assistente Administrativo (banca Consulplan) 
Assinale a alternativa em que o emprego do acento gráfico justifica-se por 
serem ambas as palavras proparoxítonas. 

A) têm / falência    B) própria / prática  C) saudável / débito 
D) impossível / técnico   E) deveríamos / econômico 
 
Questão 54: Pref Nova Iguaçu 2012 Assistente Adm (banca Consulplan) 
Os vocábulos “nós, só, pé, lá e há” são acentuados por serem 

A) oxítonos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
B) monossílabos átonos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
C) monossílabos tônicos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
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D) paroxítonos terminados em a/e/o seguidos ou não de “s”. 
E) proparoxítonos. 

 
Questão 55: Pref. Uberlândia 2012 Assistente Adm (banca Consulplan) 
As palavras a seguir estão corretamente acentuadas, EXCETO: 

A) Bambú. B) Fiéis . C) Órfão. D) Consciência. E) Científico. 

 
Questão 56: Pref São D. Prata 2012 Auxiliar Adm (banca Consulplan) 
Em relação à prosódia, as alternativas a seguir são equivalentes, EXCETO: 

A) Conteúdo. B) Acordo. C) Televisão. D) Saudável. E) Desenvolvimento. 
 
Questão 57: TSE 2012 Analista Judiciário (banca Consulplan) 
Assinale a palavra que NÃO tenha sido acentuada pelo mesmo motivo que as 
demais. 

(A) substituído (B) polícia  (C) jurisprudência (D) saqueável 
 
Questão 58: Pref. Vila Rica-MT 2012 Escriturário (banca Consulplan) 
O par de vocábulos do texto acentuado pela mesma regra é 

A) até / só       B) mantém / marés   C) contrário / estável  
D) climático / evoluída    E) desequilíbrio / também 
 
Questão 59: Pref Jaú-SP 2012 Agente Comunitário (banca Consulplan) 
A palavra “história” é acentuada pelo mesmo motivo que a seguinte palavra 
A) simpática.  B) só.  C) família.   D) é.   E) nórdico. 
 
Questão 60: CODESP 2012 Agente Comunitário (banca Consulplan) 
Assinale a alternativa em que os vocábulos obedecem à mesma regra de 
acentuação gráfica.  
A) doía / pérola         B) colônia / música          C) aquática / solitária  
D) gastrônomos / fácil   E) possível / indescritível   
 
Questão 61: CEITEC 2012 – Auditor (banca Funrio) 
Observe os cinco primeiros versos da letra de “Rosa dos Ventos”, canção de 
Chico Buarque:  

“E do amor gritou-se o escândalo 
Do medo criou-se o trágico 
No rosto pintou-se o pálido 
E não rolou uma lágrima 

Nem uma lástima para socorrer”. 

Para terminar seus versos, o autor deu preferência a palavras 

A) oxítonas. 
B) paroxítonas. 
C) proparoxítonas. 
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D) polissílabas. 
E) átonas. 
 
Questão 62: SEFAZ-RJ – 2012 Analista Controle Interno (banca CEPERJ) 
As duas palavras do texto acentuadas pelo mesmo motivo são: 

A) período / relatório  B) páginas / indispensável 
C) só / até    D) fácil / alfândega 
E) conveniência / exercício 
 
Questão 63: ALERJ – 2011 Superior (banca CEPERJ) 
A mesma regra de acentuação da palavra “genuína” determina a acentuação 
da palavra: 
A) relíquia B) constituía C) ininteligível D) desperdício E) ministérios 
 
Questão 64: ALERJ – 2011 Taquígrafo (banca CEPERJ) 
É acentuada pelo mesmo motivo que “eloquência” a palavra: 
A) mútuo B) bênção C) sêmen D) têxtil E) bônus 
 
Questão 65: ALERJ – 2011 Taquígrafo (banca CEPERJ) 
O par de palavras que apresenta acentuação correta, segundo o Acordo 
Ortográfico, é: 
A) juíza / Sauipe 
B) atraído / saiste 
C) cafeína / cheiissimo 
D) uisque / casuismo 
E) taoísmo / egoísmo 
 
Questão 66: ALERJ – 2011 Digitador (banca CEPERJ) 
Foi respeitado o Acordo Ortográfico, ao se escrever a frase: 

A) A feiúra das máscaras exibidas no Carnaval foi mostrada na octagésima 
exposição levada a muitos países europeus. 

B) Segundo as autoridades, na rua do Ouvidor não é frequente a presença de 
camelôs nem das antiestéticas baiucas. 

C) No mês de janeiro começam as aulas de arte medieval no palácio do 
Governo para os que vêem no assunto interesse profissional. 

D) Na assembléia, cheiíssima, surgiram propostas para que se apazigúem os 
ânimos. 

E) O enxágue desnecessário dos instrumentos cirúrgicos foi considerado 
paranóia dos funcionários antigos. 

 
Questão 67: TJ AC Superior 2010 (banca FMP) 
Qual a alternativa que apresenta UMA palavra que, segundo a nova ortografia, 
poderá ser grafada de duas formas até dezembro de 2015? 
(A) Bacharéis – idéia  (B) Acadêmicos – letárgico (C) É – também 
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(D) Letárgicos – patológicos (E) Também – profissão 
 
Questão 68: TJ AC Bibliotecário 2010 (banca FMP) 
Considere as afirmativas sobre a acentuação gráfica. 
I) Os vocábulos SERÁ, PODERÁ e AÍ são acentuados pela mesma razão: 

regra das oxítonas. 
II) As palavras IDÉIA e MISÉRIA não são acentuadas pela mesma razão, 

mas ambas são paroxítonas. 
III) O adjetivo INFLÁVEL é acentuado por causa da terminação VEL. 
Quais estão corretas? 
(A) Apenas I e II. (B) Apenas I e III. (C) Apenas II e III. 
(D) Apenas II.  (E) Apenas III. 
 
Questão 69: MP TCE-RS Adj Procurador MP 2010 (banca FMP) 
Considere as afirmativas abaixo. 

I.  As palavras Judiciário, história, e homicídio são acentuadas pelo 
mesmo motivo: paroxítonas terminadas em ditongo crescente. 

II.  As palavras prejuízo, possível, e juízes são classificadas como 
paroxítonas quanto à sílaba tônica. 

III.  A forma verbal dividi-la deveria ter acento pelo mesmo motivo que 
justifica o acento em juízes. 

Quais estão corretas? 

(a) Apenas I e III. (b) Apenas II e III. (c) Apenas I e II. 
(d) Apenas III.  (e) I, II, III. 
 
Questão 70: Prefeitura Lagarto 2011 – Agente (banca AOCP) 
Assinale a alternativa correta quanto à acentuação. 

(A) Saúde – saudavel.   (B) Benéfico – benefíciar. 
(C) Necessidade - necessário. (D) Infântil - infância. 
(E) Âmbito – âmbiente. 
 

 
 

1. E 2. D 3. A 4. E 5. C 6. E 7. C 8. D 9. B 10. E 
11. D 12. B 13. D 14. D 15. D 16. B 17. A 18. E 19. E 20. B 
21. E 22. E 23. C 24. C 25. A 26. D 27. A 28. D 29. D 30. C 
31. D 32. D 33. C 34. D 35. E 36. A 37. D 38. D 39. D 40. A 
41. C 42. B 43. B 44. D 45. A 46. E 47. C 48. A 49. E 50. D 
51. B 52. A 53. E 54. C 55. A 56. C 57. A 58. B 59. C 60. E 
61. C 62. E 63. B 64. A 65. A 66. B 67. A 68. D 69. C 70. C 
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